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1. Bevezetés 

 

Mindennapjaink legfőbb irányítója a modern technológia és az internet. Irányítója, 

hiszen mind az oktatásban és munkában segítséget nyújt, mind pedig szórakozás és 

kikapcsolódás szempontjából is alkalmazzuk ezeket. Ezek miatt a használók 

többségénél kialakul az egyfajta „függőség” az eszközök és internet iránt. A 

„függőség” kialakulásának hatására a körülöttünk levő gyermekek életébe is 

természetes módon kerül be a virtuális világ. A szülők eleinte csak rövid időre adják 

oda vagy üzemelik be eszközeiket, később ez az idő meghosszabbodik és már-már 

maguktól képesek használni ezeket, illetve vannak olyan gyerekek, kiknek saját 

okoseszközeik vannak.  

A digitális bennszülöttet, mint fogalmat először 2001-ben Marc Prensky használta. 

Ez ma egész korosztályokat jelöl, azonban akkoriban a tanulók és tanárok 

megkülönböztetésére szolgált. A fogalom azokat a fiatalokat foglalja magába, akik a 

különböző digitális technológiák által meghatározott világba születnek: ők az IT-

generáció. Ezek a gyermekek órákat töltenek különböző digitális eszközök 

használatával, gyakorlatilag ebben a világában élik az életüket (Lénárd, 2015). 

Szakdolgozatom fő témája a digitális világba született gyermekek, ennek a 

szocializációra, kreativitásra gyakorolt hatása. 

Tapasztalataim szerint a gyermekek számára a tanulás mellett lekötés, esetleg 

figyelemelterelés céljából sűrűn alkalmazzák a különféle digitális eszközöket. Ennek 

hatására ez egyre inkább beépül a szülők és gyermekeik mindennapjaiba, ami olyan 

szokásokat alakít ki, mely számunkra ismeretlen lehet. Ezek alapján olyan 

információkat rejthet ezen téma, amelynek bemutatása és vizsgálata egy tisztább 

képet tár elénk.  

Az eszközökhöz sorolnám az okostelefont, tabletet, laptopot, számítógépet, TV-t, 

illetve az ezekhez csatolható kiegészítőket. Fontos kiemelni, hogy egyaránt vannak 

pozitív és negatív hatásai is. Negatív hatásként említeném, hogy a gyermekeknek 

lényegesen sérülhet a 3D-s térben való tájékozódás képessége, a kreativitás fejlődése, 

illetve a mozgáskoordinációjukban is hátrány érheti őket. Azonban ezek mellett 

vannak eszközök, illetve Tv-csatornák, telefonos alkalmazások, melyek jó hatással 
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vannak a gyermekek fejlődésére. Ezekre a dolgozatom későbbi részében 

részletesebben kitérek (Nagy, 2019). 

Leendő védőnőként fontosnak tartom a gyermekek életkoruknak megfelelő mind 

testi, mind szellemi fejlődését, illetve a napi rutin kialakítását, hiszen életünk minden 

ciklusában tanulunk. 

Célom, hogy bemutassam a digitális bennszülöttet, mint fogalmat. Nagy hangsúlyt 

fektetek arra, hogy kiemeljem mind pozitív, mind negatív hatásait a jelenre és jövőre 

nézve. Ezek mellett feltárom az eszközök használatának különböző formáit, illetve 

gyakoriságát. 
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2. Szakirodalmi áttekintés 
 

2.1. Az óvodáskorú gyermekekről általában 
 

A kisgyermekkorba való belépéssel együtt jár az, hogy kialakul és fejlődik az 

önállóság, függetlenség. Ennek ellenére, eleinte szüleikre, idősebb testvérükre 

vannak utalva, hiszen kevésbé értik a körülöttük zajló élet történéseit. Képtelenek 

hatást gyakorolni erre, így a számukra félelmetesnek vélt dolgoknak vannak kitéve. 

Fantáziaviláguk nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy a gyengeség érzését képesek 

legyenek legyőzni. Gondolatmenetüket ugyan körülményes végig kísérni, azonban 

személyes tapasztalataikra építik elméleteiket (Cole, 2006). 

A gyermek képes megtanulni, illetve eltanulni annak érdekében, hogy ismerete 

bővüljön, értelmet adjon a félig ismertnek. Szavakat, viselkedési formákat, illetve 

helyzetmegoldásokat sajátít el, melyek ismeretfoszlányokká tömörülnek. Az 

óvodáskorú gyermek műveltségének vizsgálata során a tárgyi anyagot térképezzük 

fel, melyet a külvilág által sajátított el élményei által, hiszen a gyermek nézelődik, 

kérdéseket tesz fel és párbeszédbe von más embereket (Cole, 2006). 

 

2.2. Piaget kisgyermekkori értelmi fejlődésének elmélete 
 

Piaget elmélete kimondja, hogy a kisgyermekkor a csecsemőkor és az iskolás időszak 

közötti átmenetet foglalja magába. Úgy véli, hogy zavaros gondolkodásuk hátterében 

az áll, hogy ebben a korszakban képtelenek a realisztikus folyamatokat elvégezni. 

Ebből kiindulva a műveletek előtti szakasz nevet kapta fejlődésük második ciklusa. 

A kognitív fejlődés folyamatát oly módon fogalmazta meg, hogy azok a korlátok, 

melyek a műveleti gondolkodás útjában állnak, fokozatosan eltűnnek.  Feltételezése 

szerint gondolkodásukat leginkább az egyoldalúság jellemzi. Ez azt foglalja magába, 

hogy koncentrációképességük nem fejlett oly mértékben, hogy több szempontra 

képesek legyenek centrálni. Két szempont egyidejű fenntartásának problémájában 

látta a kisgyerekkori gondolkodás három lényeges jellemzőjének: 1. az 

egocentrizmus-nak; 2. a látszat és valóság összekeverésének; 3. a nem logikus 

gondolkodásnak az alapját (Cole, 2006). 
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Egocentrizmus 

Elmélete szerint a szó jelentése azt foglalja magába, hogy az adott személy a körülötte 

levő világot mindössze saját maga nézőpontjából látja. Úgy gondolja, hogy az 

óvodáskorú gyermekek képtelenek a „decentrálásra”, arra, hogy más perspektívából 

lássanak adott történéseket.  A téri nézőpontváltás meglétének hiánya az egocentrikus 

gondolkodás egyik jellemző megnyilvánulási formája. Az énközpontú gondolkodás 

megléte mutatja azt, hogy a kisgyermekek nehezen tudják elképzelni, hogyan 

jelennek meg a dolgok egy másik személy szemszögéből. Másodikként említendő az 

egocentrikus beszéd, mely során gyakori jelenség a kollektív monológok feltűnése. 

A megnevezés Piage-től származik, aki az óvodáskárú korosztály társalgásának 

megfigyelésére alapozta ezt. Figyelemmel kísérte a játék közbeni 

kommunikációjukat, ami alapján megállapította, hogy ugyan tásalgásnak tűnik, 

azonban mondataik saját tevékenységükre vonatkozik. Partnerük figyelembevétele és 

kommunikációs szándékuk elmarad. Harmadik fő jellemzője ezen életszakasznak 

nem más, mint mások gondolatainak megértése (Cole, 2006). 

 

A látszat és a valóság megkülönböztetésének nehézsége 

Alapvető jellemzője a kisgyermekkori gondolkodásnak, hogy kizárólag a tárgyak 

felszíni tulajdonságaira koncentrálnak. A pszichológus megfogalmazta, hogy az 

egyoldalú észlelés különösen gátolja azt a folyamatot, hogy különbséget tudjanak 

tenni a tárgyak effektív tartalma és megjelenése között (Cole, 2006). 

 

Nem logikus gondolkodás, prekauzális következtetések 

Leginkább e korosztályra jellemző az új dolgok felfedezése, ezért érdeklődésüket 

kérdések formájában fejezik ki. Piaget azonban úgy vélte, hogy a kérdésekre ok-

okozati magyarázatot megfogalmazni, hiszen egyik esetről a másikra vonnak le 

következtetést (Cole, 2006). 
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2.3. Erik Erikson pszichoszociális elmélete - 3. stádium 
 

Erikson pszichoszociális elmélete kimondja, hogy a fejlődés fokozatos, szakaszos és 

állandó folyamat. A folyamat szakaszainak kimenetele a krízisek megoldásától függ.  

Amennyiben sikeres a krízis megoldása, a szakasz kimenetele pozitív, azonban 

sikertelen krízis esetében negatív lefolyásról beszélünk (Erikson, 1950). 

Elméletének alapját Freud pszichoanalitikus fejlődési szakaszai adják, némi 

különbséggel. Elsőként az életkorokra tekintve más jellegű az elmélete, hiszen ő a 

serdülőkort tovább lépve a halálig kiterjeszti fejlődéselméletét. Másodikként 

említendő, hogy Erikson az életben tapasztalt jelenségekre épít. Ezek a jelenségek 

mind személyiségformálók, míg Freud az ösztönökhöz alakítja ki szakaszait. 

Harmadik nagy újítás az identitáskrízisek megjelenítése. Adott életszakaszban, adott 

krízisek megjelenése, azok megoldása szükséges ahhoz, hogy változás következzen 

be. Ezek lehetnek enyhébb, lehetnek súlyosabb fokú krízisek, melyekre megoldási 

séma nincsen. A nagy energiabefektetéssel járó sikeres végeredmény ahhoz vezet, 

hogy a tudás és tapasztalat gyarapodik, illetve az egyén képes szintet lépni az identitás 

lépcsőfokain. Általánosságban elmondható, hogy az összes szakaszra jellemző, hogy 

kötöttek a fizikális fejlődéshez; adott szakaszra jellemző, saját identitáskrízis köré 

épül; negatív végkimenetele regresszióhoz, fixációhoz vezet (Ruzsa, 2019). 

 

Óvodáskor 3-5 év: Kezdeményezés szemben a bűntudattal 

A szakaszban megjelenik, hogy a gyermek érdeklődésének kibontakozásából 

adódóan felfedez, megismer. Szeretne minél többet kipróbálni, befogadja az 

újdonságokat. Ebben az időszakban felfedezhető a kezdeményezés, a 

hatalomgyakorlás, felelősségérzet formálódás és az önállóság. Jelentős asszertivitás 

következtében jelentkezik a bűntudat és büntetés (Ruzsa, 2019). 

 

2.4. A szocializáció 

A szocializáció, mint fogalom, egy olyan társadalomba való beilleszkedési folyamat, 

melynek során az egyének, annak érdekében, hogy a társadalom hatékony tagjaivá 
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váljanak, elsajátítják az ehhez szükséges viselkedési normákat. Mindezt társas 

kölcsönhatások irányítják, ennek okán az egyén képes megoldani életfeladatait. 

A gyermekek számára nélkülözhető újból feltérképezni az őket körülvevő világot, 

mivel szüleiktől és más szociális ágensektől kérdéseikre kész válaszokat kapnak. 

Olyan tudáshalmaz birtokosai, mellyel a kultúrára jellemző helyzeteket képesek 

megoldani. Születésüktől kezdve, ugyan nem szándékosan, de személyiségükből 

adódóan instruálják családtagjaikat. Ezt bizonyítja az, hogy a szülők másképp 

fordulnak az azonos nevelési elv alapján szocializált gyermekeikhez (Berta-Csabai, 

2014). 

 

 

1. ábra: Szocializáció 

Forrás: kekneveles.net (2018) 

 

A folyamat során mindennemű tanulási forma jelen van. Ahhoz, hogy a kívánt 

tudásanyag átadásra kerüljön, az alábbi technikákat alkalmazzuk: 

• direkt instrukció: konkrét vagy általános információ átadásával megmutatja, 

hogy a szülők és nevelők igényei alapján mi helyes, esetleg helytelen. Velős, 

lényegre törő tájékoztatást ad a gyermek számára, melyhez kapcsolódhat 

ösztönző információ is.  
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• jutalmazás és büntetés: a tudatos viselkedésformálás leginkább használatos 

eszköze. Ennek során a szülő erősíti gyermekében, hogy mik azok a 

viselkedésmódok, melyek számára megfelelnek. A gyermek adott 

viselkedésére a környezet eltérő módon jelezhet vissza. Amennyiben 

cselekedete helyesnek bizonyul, jutalmazásban részesül. Azonban ennek 

ellentettjének a büntetés lesz a következménye. Előbbi hatására a cselekvés 

rögzül, hétköznapivá válik, utóbbinál fokozatosan eltűnik a mindennapjaiból. 

Ez az úgynevezett effektus-törvény (Thorndike, 1898). 

• modellálás (megfigyelés vagy obszervációs tanulás): a gyermeknek az 

utánzáson alapuló módszere. Megfigyeli a környezetében levők viselkedését, 

amennyiben számára hasznosítható, célszerű viselkedésmódot ismer fel, 

igyekszik magáévá tenni. Két csoportját különböztetjük meg: a direkt utánzás 

és direkt ellenutánzás. A direkt utánzás ismétlésen alapuló tanulási folyamat, 

ezzel ellentétben a direkt ellenutánzás során a gyermek nem másolja le a 

viselkedést, hiszen számára nem célravezető (Berta-Csabai, 2014). 

 

2.5. Játéktevékenység  
 

A játéktevékenységet tekintve rendkívül sok differens jelenség jelenik meg. A 

játékban megjelenhet egy kopott ecsetnyél, esetleg kellék nélkül a képzelet erejével 

is végbemegy a játék. A gyermek lehet önmaga partnere, vagy lehet mellette egy társ. 

Játszhat szűkös zugokban, esetleg kialakíthatja játékterét úgy, hogy az egész szoba 

az övé legyen (Mérei-Binét, 2017). 

Megfigyelhető a gyerekek sajátos játékviselkedése, mely a fejlődési ciklus bizonyos 

szakaszától valószínűleg sajátos tudati jellemzővel bír. Ez nem más, mint a 

játéktudat. A gyermek a játék közben vidám, jó kedélyű és ellazult. Erőfeszítést 

ugyan tesz bele, viszont gondtalan, illetve cselekedete a jelenben áll fenn. Az 

örömszerzés forrása nem csupán a szükséglet és vágy kielégítésének megtörténte, 

hanem a ténykedés, elképzelés és manipuláció. A játék, mint tevékenység nem 

szükségletkielégítő, hanem feszültséglevezető jelentéssel bír (Mérei-V.Binét, 2017). 
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2.5.1. Az utánzás öröme 
 

Az utánzás nagyjából másfél-kétéves kortól kezdve kiemelt jelentőséggel bír a játék 

során. Hol kisebb, hol nagyobb mértében jelenik meg. Az utánzás által okozott öröm 

jelzi a feszültség oldását, mely óvodáskorban a közvetlen környezetükre fedi le 

leginkább. A feszültség megléte a kíváncsiságból adódóan van jelen életükben, 

hiszen a rajtuk kívül eső tényezőket kívánják felfedezni (Goró, 2019). 

Az utánzás nem más, mint a képzelet mozgósítása, mely teljes soha nem lehet. Annál 

a játéktevékenységnél, melynél utánzás van jelen, ott a kettős tudatállapot jellemző. 

Minden esetben a fikció és realitás együttes megjelenése jellemző. Az illúzió élménye 

hajlamos ezen kettősség által keltett feszültség oldására. Az illúzió a játékban is 

örömforrást jelent, mert csökkenti a játékot kísérő lelki feszültséget (Goró, 2019). 

 

2.5.2. A feszültségredukció 
 

Nem kizárólag az utánzás vagy illúzió okozhat örömet, illetve nem csupán ezek a 

tényezők járhatnak feszültséglevezetéssel. A játék tartalma is képes örömforrásként 

szolgálni. Jellemző a gyermekekre az úgynevezett papás-mamás játék, melyben a 

család tagjai, esetleg szomszédok, vagy az egész felnőttvilág képviselve van. 

Megjelennek azok a dolgok, melyek a mindennapok során a megszokott módon 

történnek. A munkába való állás, bevásárlás, étel késztése, kisgyermek ellátása, 

esetleg a veszekedés. A visszatérő játékok örömének forrása a szülők mindennapjaiba 

való beleélés, melynek hatása a játékban való felnőtté válás (Mérei-V.Binét, 2017).  

Lehetséges örömforrásként szolgál a kellemetlen élmények levezetése. Ilyen esetben 

a háttérben az az élethelyzet áll, mikor a gyermek többször is tanúja a 

nézeteltéréseknek. A gyermek számára ez egy aggodalmat keltő szituáció, hiszen a 

jelentéktelen összezördüléseket ő másképpen értelmezheti. Az ismétlődő 

veszekedések levezetéseképpen a gyermek újra és újra lejátssza a tapasztalt élményt, 

így megfékezi az indulatokat, melyek hozzá tapadnak (Stöckert, 2011). 

A játék témája nem a gyermek önálló produktuma. A környezetéből eltanult, 

elsajátított anyagot feldolgozza, formálja, színezi, önálló elemekkel keveri. 
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Mesemozzanatok is megjelennek, mint a beszélő állatok vagy átváltozások, mágikus 

eltűnések. A három-hat éves korosztálynál ez olyan témáknak van alárendelve, 

melyeknek alapja a valóság, a tárgyi és személyi környezet. Míg a kisóvodások 

örömforrása a manipuláció, addig a nagyóvodás korosztálynak a szerep iránti 

érdeklődés a meghatározó. Játékát ahhoz igazítja, hogy éppen orvos vagy sofőr 

szeretne lenni. A szerepjáték megjelenését mutatja, hogy a szerepet cselekvéssel 

helyettesíteni nem lehet. A szerepek feltételrendszerhez kötöttek, amihez a fejletteb 

óvodások ragaszkodnak. A szerep nem más, mint egy adott társadalmi helyzetre 

vonatkozó sztereotípiák és cselekvési módok összessége, mely a külvilág 

elvárásainak megfelel. Minden kezdetleges gondolkodás arra hajlik, hogy a 

helyzeteteket sztereotipekhez kösse (Molnár, 2020). 

 

2.6. A közösségi média  

 

2.6.1. A közösségi média fogalma 
 

A közösségi média, másnéven szociális média az interakció befolyásolására és a 

kommunikáció megkönnyítésére, a felhasználók által létrehozott tartalom. A 

definiálás alapján a közösségi médiára gondolhatunk úgy, mint az internet egy 

részecskéjére (Nagy, 2010). 

 

2.6.2. A legismertebb közösségi oldalak 
 

Elsőként említeném a weblogokat, amelyeket ma már blog-ként emlegetünk. A 

weblog elnevezés egy mozaikszó, amely a web-ből és log-ból (napló) tevődik össze. 

A blogok szerzői bejegyzéseiket időszakosan jelenítik meg, az általuk meghatározott 

időben. Témái érinthetnek szakmai tartalmakat, illetve hobbikat egyaránt. 

Egyszerűen és szabadon megközelíthetőek, hiszen nyilvános weblapként való 

üzemeltetésük lehetővé teszik a könnyű elérhetőséget. Formáit tekintve különböző 

blogok között választhatjuk számunkra legmegfelelőbbet. A fotó-blogok a 

felhasználó által nyilvánossá tett képeket, esetleg az ehhez kapcsolódó, leginkább 
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kisebb szövegeket tartalmazzák. A fényképek témájukat tekintve eltérőek lehetnek. 

Mozgóképeket, kisfilmeket és podcasteket tartalmazó blogok is fellelhetőek az 

internet világában. A podcastek hanganyagok formájában adják át a témához 

3kapcsolódó információkat. A kizárólag személyes töltetű blogok a mikroblogok. A 

készítő adott tartalmakat, rövid bejegyzéseket, fényképek formájában teszi közzé 

gondolatait (Andok, 2019). 

Másodikként, a napjainkban is leginkább ismert Facebook-ot említem. A Facebook 

2004. február 4-én indult, eredetileg TheFacebook néven. Ugyan ekkor indult, 

viszont története 2003-ig visszavezethető. Ekkor ugyanis Mark Zuckerberg barátja 

létrehozott egy olyan felületet, melyet a tanárok és velük együtt a diákok is 

használhattak. Mark Zuckerberg ezen időben elkezdett megírni egy olyan programot, 

amelyből a későbbiekben kialakult a Facebook közösségi oldal. Amint ez létrejött, 

néhány egyetemista barátjával további fejlesztések során kialakították az oldal ma is 

ismert formáját. A Facebook elérhetősége egyszerű, hiszen egy rövid regisztrációt 

tekintve bárki hozzáférhet. Regisztráció után a profil személyreszabása történik, ahol 

a használó bejegyzéseket, képeket, illetve videókat tehet közé. Az ismeretségi kör 

bővítése, illetve a kapcsolattartás érdekében az úgynevezett Ismerősnek jelölés 

funkció, illetve a privát üzenetváltás is biztosított. Az oldalon nem csak személyes 

profilok létrehozása lehetséges. Zárt csoportokat vagy nyilvános oldalakat is 

létrehozhatunk. Az utóbbit leginkább előadók, művészek, közszereplők használják 

annak érdekében, hogy a rájuk vonatkozó információkat rajongóik nyomon 

követhessék. Sikerének titka, hogy a kikapcsolódás és szórakoztatás mellett akár az 

üzleti oldalát is kihasználhatjuk. Ezalatt értve azt, jelentősen megkönnyíti 

felfuttatását az egyszerű kapcsolatfelvétel és kapcsolattartás. Manapság egyre inkább 

elterjedt a közösségi oldalakon végzett munka, amely során csaknem otthonról 

végezhető minden tevékenység. A munkavégzést elősegíti, hogy telefonról is elérhető 

az oldal, mely biztosítja a könnyebb hozzáférhetőséget (Bányász, 2017). 

A Youtube a legismertebb videómegosztó oldal, melynek indulása 2005-re vezethető 

vissza. Az oldalon a videók megtekintése és a tartalmak gyártása utáni közzététel is 

lehetséges, mely saját csatornára kerül. Utóbbi a Google felvásárlásának köszönhető, 

hatása pedig a Gmail-el köthető össze. Ennek köszönhetően bárki lehet 
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tartalomgyártó. A Youtube számos lehetőséget biztosít számunkra, mint például 

videók kedvelése, vagy nem tetszésünk kifejezése, számunkra érdekesnek vélt 

csatornákra való feliratkozás. A feliratkozás funkciója, hogy a fogyasztó a 

tartalmakat nyomon tudja követni és értesítést kapjon a legfrissebb videók 

megjelenéséről. Szabadon használható a vélemény kifejezésére a komment szekció, 

akár magáról a videóról, akár a készítő személyéről. A Youtube rendkívül sokoldalú, 

hiszen számtalan téma közül választhatók videók. Ugyan nagy részük videóklippek, 

szórakoztató témájú videók és youtuberek tartalmai, azonban fellelhetők oktatási 

célra létrehozott videók és különböző technológiákat, mint például a virtuális 

valóságot bemutató csatornák.  Az oldal olyannyira népszerűvé vált, hogy a televízió 

által megismert személyek közül többen is váltottak Youtube videók készítésére 

(Glózer, 2016). 

 

2.6.3. Média hatásai 
 

Rendkívül fontos akár a jelenre, akár a jövőre tekintve a számítógép helyes 

használatához szükséges információ átadása, illetve megtanítása. Jelenükre tekintve 

azért kiemelten fontos, hiszen érdeklődésükből adódóan rendkívül gyorsan fogadják 

az új információkat. Ahhoz, hogy az információ szűrése megtörténjen, az eszköz 

megfelelő használatának megalapozása szükséges. Jövőjüket érintve 

nélkülözhetetlen az eszközök használata, mely napjainkban az általános műveltség 

része (Molnár, 2019). 

A számítógépek megismerésének számos lehetősége biztosított korai életkorban. 

Ezen alternatívák egyike a készségfejlesztő játékok bemutatása, melyeknél fontos a 

megfelelő életkor kiválasztása. Az öncélú, agresszív és fejlődés szempontjából 

értéktelen szoftverek kiszűrése, illetve annak hangsúlyozása, hogy használati 

tárgyként tekintsen a számítógépre, nagy jelentőséggel kell, hogy bírjon (Antalóczy -

Pörczi. -Vaskuti, 2012). 

Egy hasonlóan gyakran szóba kerülő terület a TV, mely gyakori használata nem csak 

pszichésen, de fizikálisan is változásokat okoz. Leginkább a kettő-három éves 

életkorra jellemző az a tény, hogy a gyermekek képtelenek különbséget tenni a 
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televízió által közvetített tartalmak realisztikus és nem realisztikus elemei között. A 

kisebb gyermekek a látottakat mind valóságos tényként könyvelik el, majd ötéves 

koruk körül kialakul az a felismerés, mely alapján képesek megállapítani, melyek a 

közvetített tartalom valóságos elemei. Egyfajta feldolgozásképpen, a látottak 

megjelennek játéktevékenységük során (G. Molnár–Szőke-Milente, 2018). 

A tömegkommunikációs készülékek megjelenése egy új korszak kezdetét jelentette, 

akár az óvodásokra, akár a tőlük fiatalabb generációra nézve. Az információk 

folyamatos áramlása olyan pozitív élmények átélését nyújtja számukra, melyek 

aktuális érdeklődését és életkori fejlettségét követik.  

 

 

1.kép: Hogyan hat a közösségi média a gyerekekre? 

Forrás: maszol.ro (2019) 

 

Egy friss tanulmány kimutatja, hogy az óvodáskorú gyermekek aktív 

médiafogyasztónak tekinthetők, ugyanis a családok életének szerves részeként jelen 

van a tömegkommunikáció, így a kisgyermekeknél is egyaránt. A vizsgálat 

részletesen bemutatja, hogy a fiatal generációnál nincs jelen a televízió használatának 

kizárása, illetve közel 80 százalékuk napi rendszerességgel kapcsolja azt be. Az 

óvodáskorú gyermekek számítógéphasználata azonban kisebb arányban jellemző, 
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egy harmaduk rendszeres használó, ami lekorlátozódik a szülő által ellenőrzött 

játékokra és nincs összefüggésben az internethasználattal (Molnár, 2019). 

A vizsgálatot végző kutatók és szakemberek vélekedése a témával kapcsolatban 

megegyezik. Kiemelendő, hogy folyamatos ellenőrzés szükséges az gyermekkel való 

együttműködés érdekében. Fontos, hogy tapasztalatait képes legyen megbeszélni a 

felügyelő személlyel, vagyis a szülővel. A szülő feladata, hogy hangsúlyozza a média 

szocializációs hatótényezőként való kezelését. Ezen felfogás azért fontos, hiszen 

születéstől kezdve jelen van a szocializáció, oktató, tanító elem formájában. A 

viselkedésminták elsajátításának folyamata, hogy első körben fantáziájukban van 

jelen, később játéktevékenységük során fejezik ki, végül szociális helyzetben 

alkalmazzák a tanultakat. Fejletlenebb képességeik és hiányos élettapasztalataikból 

adódóan képtelenek a megfelelő módon elraktározni a kapott információkat (Molnár, 

2019). 

A televízió használata hasonló gyakorisággal van jelen a gyermekek életében és 

számos káros hatást gyakorol rajuk. Anderson és Lorch egy vizsgálat során 

kimutatták, hogy a televíziózás nem passzív tevékenység, hiszen a gyermekek nem 

inaktívan ülnek a képernyő előtt. Miközben megy a számukra kedves műsor, ők 

játéktevékenységbe kezdenek és gondolataikat hangosan közlik. A vizsgálat során 

kiderült, hogy óránként százötvenszer elfordítják a fejüket a képernyőről és tekintetük 

tizenöt másodpercig nem is tér vissza. A TV háttérzajként való alkalmazása 

hozzájárul a jelenséghez, mely manapság egyre gyakoribb a háztartásokban (Molnár, 

2019). 

Az óvodás korosztály médiahasználatának lehet egészségügyi kockázata, lehet a 

kognitív fejlődésüket érintő káros hatása, illetve szociális és érzelmi hatása. 

Egészségügyi kockázat az elhízás. Azok a gyerekek, akik szabadidejük nagy részét 

televízió előtt töltik kevesebbet mozognak és több számukra egészségtelen táplálékot 

visznek be szervezetükbe. Ez fokozottan jellemző azokra, akik a hízásra hajlamosak. 

Ezen kívül megjelenő probléma az alváshiány, illetve a mozgásfejlődésüket érintő 

probléma. Ez utóbbinál a probléma forrása, hogy a rengeteg ingerrel való találkozást 

nem mozgás közben dolgozzák fel, hanem mozgásszegény életmódot folytatnak az 

eszközök előtt ülve. Az összefüggés a kisgyermekkorban fellépő fejlődési probléma 
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kialakulása és az eszközhasználat között fokozottan igaz (G. Molnár. –Szőke-Milente, 

2018). 

Kognitív fejlődésüket oly módon képes befolyásolni a csecsemőkorban túlzott 

mértékű televíziónézés, hogy a későbbi életkorokban kialakulhat a figyelem és 

kogníció zavara. Ez a túlstimulálás. Az információszerzés a mai világban egyszerű, 

hiszen mindennapi életünket átszövi a digitális világ. Emiatt az információk 

elsajátításának ténye már az óvodáskorú gyermekek számára szintén ismert. 

Érzelmi és szociális hatásként először megemlítendő az agresszió. A képernyőn 

történő erőszak hatása az életkortól, nemtől, társadalmi osztálytól és családi 

környezettől függ. Legerősebb hatás az utánzó magatartás, mely fokozódhat, 

amennyiben az elkövető vonzó modell, illetve az agresszió indokolt és a tett 

minimális, esetleg semmilyen büntetést nem von maga után az áldozatra nézve. 

Másik kiemelendő hatása a szorongás vagy félelem, és a jövőre tekintve a tartós 

rémület az áldozattá válástól. Minél korábban jelent meg a traumatizáló hatás, annál 

inkább érezhető későbbi életkorban, akár felnőttkorban is. Azoknak a műsoroknak, 

melyeknek tartalma agresszív, lappangó hatásuk van. Az agresszív és asszertív 

viselkedésmód határainak vegyülését a szülői mediáció tudná helyreállítani.  

Következménye, hogy az eszköz használata prioritást élvez, így társas kapcsolataik 

nem megfelelő módon fejlődnek. Kialakul a függőség. (G. Molnár–Szőke-Milente, 

2018). 

 

2.7. Függőség 

 

A mai világban a tér és idő ábrázolása más formáját mutatja, hiszen mindennapjaink 

állandó és szinte már nélkülözhetetlen kellékei az okos eszközök. A 

telefonhívásainkhoz nem helyet, hanem személyt kötünk, illetve a távolság és idő 

sem jelent akadályt, hiszen végtelen elérhetőséget biztosít számunkra. Az 

addikcióhoz vezető út rövid, észrevehetetlen. Elsősorban az eszközfüggőséget 

említem. Kezdetben akkor fordítjuk rá figyelmünket, és szánjuk rá időnket, mikor ez 

szükségessé válik. Az idő elteltével a használat gyakorisága nő és „pótcselekvésre” 

ösztönöz, így könnyedén szokássá válhat. A pozitív impulzus is rásegít a folyamat 
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mihamarabbi bekövetkeztéhez, de emellett számtalanszor stresszlevezetésképpen is 

képes funkcionálni. Frank Lloyd Wright megállapította, hogy a televízió „a szem és 

az elme rágógumija”. A különböző függőségekhez hasonlóan, ennél a jelenségnél is 

megjelennek az elvonási tünetekhez hasonló érzések, amennyiben nem tudja 

használni eszközeit (Berta-Csabai, 2014). 

Ezzel párhuzamosan kialakul az internet-függőségi zavar, amelynél a tünetek 

jelentősebbek, a rászokás folyamatának hátterében mélyebb érzelmek is lehetnek. 

Ilyen helyzetben az indok, hogy internet közelébe juthasson, hogy meneküljön a való 

élet nehézségei elől. Szorongás jelei mutatkozhatnak akkor, ha ezt a tevékenységet 

valami gátolja, valamint az ebből adódó feszültséget a szűkebb környezetére vetítheti 

ki, ami konfliktusokat szül (Berta-Csabai, 2014). 

 

2.8. A szülők szerepe a médiahasználat szabályozásában 
 

Az előzőekben említett hatások redukálása érdekében fontos, hogy a szülők 

megfelelő odafigyeléssel szemmel tudják tartani gyermekeik tevékenységeit, képesek 

legyenek kiszűrni a nemkívánatos tartalmakat. A mediáció az a folyamat, melynek 

során a szülők képesek megtanítani gyermekük számára a tömegkommunikációs 

eszközök helyes használatát, ezen kívül érthetővé teszik számukra az ott látott 

tartalmakat. Ennek során szabályozhatják ezen eszközök használatának gyakoriságát, 

értelmi fejlettségüknek megfelelően ábrázolhatják (Hódi- Tóth-B. Németh- Fáyné 

Dombi, 2019). 
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3. Anyag és módszer 

 

4 kérdésfelvetést vizsgálok a kutatásom során. 

1. Vajon a modern technika jelenléte képes károsan hatni az óvodáskorú gyermekek 

társas kapcsolataira? 

2. Vajon az okoseszközök egyre gyakoribb használatának lehet az a következménye, 

hogy a kézműves tevékenységekre vonatkozóan romlik kreativitásuk? 

3. Vajon a hagyományos játékokkal szemben prioritást élveznek a digitális 

eszközökön végzett tevékenységek? Előnyt élveznek az okoseszközök? 

4. Vajon az agresszió megjelenése már az óvodáskorban is kifejezett? 

 

Kutatásomat interjúval kezdtem, melyet az óvodai intézményben önállóan végeztem. 

Két óvónőnek tettem fel a szakdolgozatomat érintő kérdéseimet, majd az óvodai 

pszichológus meglátásait jegyeztem fel. Az interjú készítése közben jelen volt a 

tagintézmény vezető, aki hozzáfűzte gondolatait a kérdésekhez. A vizsgálat ideje: 

2022. március 1. A vizsgálatban résztvevők személyazonosságát nem felfedve, 

nevüket kóddal ellátva jelenítem meg az válaszaikat. Az érintett óvónők csoportja 17 

gyermekből áll, 8 fiú és 9 lány. A kérdéseket követően az interjúból idézve mutatom 

be a kutatás eredményeit. Az interjú kérdéseit lásd az 1. számú mellékletben. 

Az interjút követően a csoportba járó gyermekek szüleinek válaszait rögzítettem oly 

módon, hogy egy anonim, papír alapú kérdőívet adtam át nekik. A kérdőív első 

oldalán feltüntettem, hogy ennek kitöltése milyen célt szolgál, illetve a személyiségi 

jogok megsértése nélkül dolgozom fel válaszaikat, oly módon, hogy a csoportba járó 

gyermekek kódot kapnak. A kód alapján történő beazonosítás nem lehetséges. Ennek 

közlését követően megadtam a lehetőséget, miszerint eldönthették, hogy részt 

vesznek-e a kutatásban. A 17 szülő közül 1 a „nem” lehetőséget választotta, így a 16 

szülő válaszait dolgozom fel. Táblázatba foglalva „IGEN” és „NEM” választási 

lehetőséget láthatóan feltüntetve (zárt kérdések) biztosítottam a gyors válaszadást a 

kérdések többségében.  Néhol rövid választ igényelve (nyitott kérdések) kértem 

kiegészítést, illetve egyes cselekvéseknél, szokásoknál az „IGEN” választ követően 

rákérdeztem azok gyakoriságára. Az utolsó oldalon található táblázatban szintén a 
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gyors válaszadás volt a cél, hiszen a gyermekek személyiségére jellemző megfelelő 

választ kellett jelölniük egy 1-5-ig terjedő skálán. A táblázat előtti bevezető 

szövegben ismertettem a számok jelentését. Az első három oldal eredményeit 

helyenként diagrammokkal ábrázolva, rövid magyarázattal látom el. Az utolsó oldal 

eredményeinél a kiugró értékeket tüntetem fel a 16 óvodásra vonatkozóan. A 

kitöltésre megadott intervallum öt nap volt: 2022.március 7. - 2022.március 11. Az 

öt nap alatt minden óvodás egy hozzátartozója ki tudta tölteni a neki legmegfelelőbb 

időben a kérdőívet. A kérdőívet lásd a 2. számú mellékletben. 

A kérdőívek beszedését követően egy beleegyező nyilatkozat kiadása után a 

csoportba járó gyermekek megfigyelése volt a kutatásom utolsó lépése. A csoportba 

17 gyermek jár, amelyből 1 szülő nem adott engedélyt a kutatás elvégzésére. Három 

alkalommal látogattam el az óvodába. Eleinte kívülállóként figyeltem meg 

játéktevékenységüket, majd a gyermekek kezdeményezésére közöttük ülve 

jegyeztem a látottakat, hallottakat, illetve részt vettem a játéktevékenységben. 

Figyeltem a verbális és nonverbális kommunikációt, játékuknak módját és formáit, 

hogy leginkább milyen tevékenység köti le őket huzamosabb ideig.  

A korosztály kiválasztása oly módon történt, hogy az iskolához legközelebb álló 

óvodai csoportot szerettem volna vizsgálni. Az óvodában az iskolaérettség kiszűrése 

a nagycsoport elkezdésével indul fejlesztőpedagógus által. A csoportban levő 

gyermekek 4 külön csoport összevonásával kerültek össze. A gyermekek azonos 

korúak.  

Megfigyelés időpontjai: 2022.március 11., 2022.március 18., 2022.március 23. 

 

A kutatásom során használt interjú kérdéseit, a kérdőívet, illetve a beleegyező 

nyilatkozatokat a dolgozatom végén, az 1.- 4. számú mellékletben csatolom. 
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4. Eredmények 
 

4.1. Interjú 
 

Első lépése hipotéziseim vizsgálatának az interjú készítése volt, melyben két óvónő, 

az óvoda pszichológusa, illetve a tagintézmény vezető válaszait rögzítettem. Nevüket 

kóddal látom el. 

Az adott település, ahol kutatásom 3 lépését is végeztem, egy kisebb város, hozzá hat 

óvoda tartozik. A hat óvodából öt található a város területén belül, egy pedig a 

mellette elhelyezkedő településrészén. Az említett 1 különálló óvoda a város 

központjától csupán pár kilométer távolságra található, így megközelíthetősége és a 

kapcsolattartás egyszerű, akadálymentes. Az óvodákban nincs szegregált csoport, a 

csoportok kizárólag integráltan működnek. Kutatásomat egy egyházi óvodában 

végeztem, amely egy modern, felszerelt intézmény. Az itt dolgozók jó kapcsolatot 

ápolnak egymással, illetve a szülőkkel.  

Elsőként a két óvónőnek tettem fel a kérdéseimet, felváltva. Egyikőjük 32 éve 

dolgozik óvónőként, míg a másik óvónő 39 éve. Együtt, kiscsoporttól kezdve egészen 

a nagycsoportig dolgoznak együtt. Ezelőtt vegyes csoportjuk nem volt. 

Első kérdésem arra vonatkozott, hogy a gyermekek mennyire igénylik az eszközök 

használatát. 

Idézem: 

„A csoportban levő gyermekek igénylik-e a digitális eszközök használatát?” 

Az interjú alanyainak válaszából kiderült, hogy az eszközök használata jelen van a 

mindennapi munkájukban, melynek segítségével érdekesebbé és érthetőbbé válnak 

egyes témakörök, érintve a zenei nevelést, természettel kapcsolatos jelenségeket, 

illetve a vallási sokszínűség bemutatásához szükséges információk átadását. Emellett 

megjelennek a foglalkozások részfeladatainak megoldásai is. A válaszok között 

ugyan egyetértés van azzal kapcsolatban, hogy érdeklődésük felkeltése érdekében jó 

módszer ezek használata, azonban a pszichológus válaszában kifejtette, hogy külön a 

gyermekek nem kérik tőle, hogy a csoportfoglalkozásai alatt használatba vegyék.  
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Úgy gondolom, hogy a dolgozók jelenlegi véleménye az elmúlt évek alatt ahogyan 

kialakult, úgy ők is formálódtak a jelenlegi helyzethez. Ezalatt azt értem, hogy ugyan 

nem értenek egyet a helyzettel, bizonyos határokat betartva elkezdték alkalmazni 

munkájuk során. 

Második kérdésként fontosnak tartottam feltárni az ott dolgozók tapasztalatait, 

miszerint az interneten látottak a gyermekek játéka során megjelennek-e. 

Idézem: 

„Megosztják az interneten látott dolgokat, esetleg játékuk során megfigyelhetők az 

ott tanultak?” 

A válaszokban egyaránt megjelenik az, hogy a gyermekek megosztják 

tapasztalataikat, melyek nem csupán pozitív élmények. Az intézményvezető állítása 

szerint a viselkedésben, magatartásban, a mozgásfejlettség lemaradásában 

realizálódik közvetett hatása. Egy óvónő hosszasan kifejtette véleményét, szavait 

Idézem:  

„A gyermekek autodidakta módon, pusztán másolással, már korai életkori 

szakaszban elsajátítják az IKT-eszközök használatát, pl.: PC, tablet, mobiltelefon. Ez 

a használat nem az érdemleges felhasználást jelenti, hanem csupán a szülői, 

környezeti minta követését. Csak bízom benne, hogy megfelelő tartalmak 

megnyitásával a szülők kontroll alatt tartják gyermekük otthoni IKT használatát. Egy-

egy otthoni IKT-s játékot elmesélnek a csoportban is.” -1. számú interjúalany (óvónő) 

Harmadik kérdésem az érzelmeiket illető befolyásoltságra terjedt ki. 

Idézem: 

„Mennyire befolyásolja az érzelmeiket a digitális eszközök használata?” 

Az interjú alanyai mind egyetértenek abban, hogy nagy mértékben befolyásoló 

tényező az eszközök használata, főleg úgy, ha a gyermek tevékenységeit nem 

ellenőrzik a szülők. Ebből adódhat a félelem kialakulása.  

Az interjú alatt kiderült, hogy az agresszív elemek gyakoribbak, illetve 

ingerlékenyebbek a gyerekek.  

A témával szorosan összefüggő javaslat érkezett az interjúkérdésem feltételét 

következően:  
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„Mivel a digitális eszközök visszacsatolás szempontjából nem közelítik meg a társas 

interakciók szintjét, így az érzelmek felismerése, kifejezése némileg egyszerűsödhet, 

mellyel kapcsolatban nagyon fontos, hogy a szülő a természetes emberi és kongruens 

reakcióival kiegészítse a gyermek digitális élményét.” -4. számú interjúalany 

(pszichológus) 

Negyedik kérdésemként a kognitív és emocionális fejlődésre kitérve szerettem volna 

feltérni a pozitív és negatív hatásokat. 

Idézem: 

„Kognitív és emocionális fejlődésük szempontjából milyen pozitív vagy negatív hatás 

tapasztalható?” 

Pozitív hatásként felsorolták a könnyed hozzáférést, mind az eszközökhöz, mind az 

információkhoz, mely kielégíti érdeklődésük igényeit. Emellett a fejlesztő játékok 

egyre gyakoribb megjelenése kognitív fejlődésüket elősegítheti. 

Negatív hatások a nem megfelelő ellenőrzés, a minőségi idő elmaradása, illetve az 

elkényelmesedés, mozgás hiánya. A kényelmes életvitel megszokása és ennek 

folytatása kihat kreativitásukra és kritikai gondolkodásukra. Ennek következménye 

lehet az alapinformációk elsajátításáért nem kell különösebb erőfeszítést tenni.  

Egyik interjúalany felsorolta mind a mellette és ellene szóló érveit, melyben 

megjelenik a színes vizuális világ fejlődése, illetve az eszközök preferálása. 

Idézem: 

„A pozitív hatások, talán a sok és egyre szebb vizuális világ a gyermekek számára. 

A negatív, szerintem, hogy így a felnőttek egyre kevesebb időt töltenek el saját 

gyerekeikkel, mivel a gyerek inkább a digitális eszközök valamelyikével játszik, mesét 

néz vagy talán valamilyen ismeretterjesztő filmet.” -2. számú interjúalany (óvónő) 

Ötödik kérdésem a mozgásigényt érintő befolyásoló hatása volt. 

Idézem: 

„A gyermekek mozgásigényét milyen mértében képesek befolyásolni az eszközök?” 

Az egységes vélemény azt mondja ki, hogy nagy mértékben befolyásolja az IKR 

eszközök használata az aktivitást, hiszen amennyiben nem jelenik meg a szülők által 

a korlátozás, úgy a gyermek a digitális világot választja a mozgás helyett. A 
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mozgáskoordináció fejletlensége manapság gyakori probléma, amely megjelenik 

testi tünetekben, pszichikus funkciók fejletlenségben és idegrendszeri éretlenségben. 

Hatodik kérdésemben arra tértem ki, hogy a mesés könyveket mennyire váltják fel a 

mesék nézése és hallgatása. 

Idézem: 

„Mesés könyvek szerepét mennyire vette át a digitális mese hallgatása, nézése?” 

A válaszok mindegyikéből kiderült, hosszú idő óta jelen van a mesék nézése, hiszen 

manapság az okoseszközökön egy kattintás, ezelőtt a televízión egy gombnyomás 

segítségével könnyen elérték a rajzfilmek mutatását. Ezek inkább jellemzőbbek, mint 

az olvasás, hiszen az egy hosszabb időt tesz ki. Nagyobb erőfeszítés, ám fejlődésük 

szempontjából számos pozitív hatással bír, mint például a képzelőerő vagy a 

kommunikációs képességek. Egy interjúalany szavait idézve: 

„Nagyon fontos, hogy az óvodák törekedjenek a digitális eszközök használata és a 

képeskönyvek alkalmazásának egyensúlyára. A mesekönyvek által nyújtott mesei 

élmény nem pótolható az infokommunikációs eszközök alkalmazásával. Különös 

értéke, általában véve a könyvek alkalmazásának, a nyelvi kommunikációs 

képességekben, a fantázia fejlődésében mérhető.” -3. számú interjúalany 

(tagintézmény vezető) 

Végül az egyéb észrevételekre voltam kíváncsi, hogy szerintük mi lenne a legjobb 

megoldás a témát illetően. 

Idézem: 

„Milyen egyéb észrevételei vannak a témával kapcsolatban?” 

Véleményük szerint a téma igen fontos, így több odafigyelést igényelne, mind a 

szülők, mind a pedagógusok részéről. Szerintük a téma egyelőre nincs olyan szinten 

feltárva, hogy hosszútávú hatásairól ki tudják fejteni véleményüket. Nem választani 

kell, hogy használatba vegyék-e az IKT eszközöket, hanem a megismerés, 

megtanulás, integrálás a cél. 
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4.2. Kérdőív 
 

Második lépés a szülői kérdőív kiadása volt a csoportba járó szülők részére. A csoport 

létszáma 17 fő, melyből 16 szülő egyezett bele a kutatásban való részvételbe, így 

ezzel a létszámmal dolgozom. Négy oldalas papír alapú, anonim kérdőívet adtam ki, 

melynek kitöltésére öt napig hagytam az óvodában a papírokat. Az óvónők segítsége, 

illetve a szülők együttműködése miatt a kérdőívek két nap lefolyása alatt kitöltésre 

kerültek. A kitöltések számánál örömmel tapasztaltam, hogy egy fő híján a maximális 

létszámmal tudok dolgozni. Rövid kérdésekre egyszerű és gyors válaszadást 

biztosítottam. Kérdéseim témák szerint elhatároltak. Az első kérdések a televíziózás 

szokásaira vonatkoztak, majd következtek a tabletek és okostelefonok használatára 

kitérő kérdések. Rákérdeztem a szülők ellenőrzési módjára, miszerint figyelik-e, 

hogy gyermekük milyen tartalmakat néz, használ. Az ezt követő kérdések a 

gyermekek szabadidejükben folytatott tevékenységükre vonatkozott, végül egy 

táblázatban kértem, hogy egy 1-5-ig terjedő skálán jelöljék a személyiségükre 

jellemző tulajdonságokat. A kérdőíveket a vártak alapján nők töltötték ki. 

A kérdőív elején a televíziózás szokásaira tértem ki. Első kérdésem az egy 

háztartásban levő televíziók számára vonatkozott. A válaszok között megjelenítettem 

a „NINCS” lehetőséget, azonban minden családban megtalálható legalább egy TV.  

 

 

1.diagram: A háztartások TV felszereltsége 

Forrás: Saját felmérésem alapján, saját szerkesztés (2022) 
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Az előző kérdésemhez kapcsolódóan rátértem arra, hogy a televíziók a ház mely 

részén találhatók. Mivel az előző válaszra a „NINCS” lehetőséget senki nem 

választotta, így mindenki adott választ erre a kérdésre is. A válaszok között 

feltüntettem három választ, illetve egy egyéb lehetőséget.  

Első lehetőségként a konyha szerepelt, ahol 4 családnál található TV. 

Második lehetőségként a nappalit, ahol napjainkban megszokottá vált, hogy ebben a 

helységben találkozunk egy televízióval. Az adatok azt mutatják, hogy ezt 

megcáfolni nem tudom, hiszen tizenhat családból tizenháromnál megtalálható. 

Harmadik válaszlehetőségként a gyermek szobáját adtam meg, amelynél úgy 

gondoltam, hogy nagy kontrasztot fog mutatni a nappali felszereltségéhez képest. A 

gyermekek szobájában kilenc családnál található meg televízió. Kiemelendő, hogy a 

kilenc családból egy adott háztartásban kettő darab készülék is található a szobában, 

így a TV mennyisége nem kilenc, hanem tíz. Egy másik családnál összesen egy 

készülék van, az is a gyermek szobájában.  

Az egyéb lehetőséghez öt válasz érkezett, minden kitöltő a szülői hálószobát adta 

meg válaszként.  

Következő kérdéseimben a TV nézési szokásokra tértem ki. 

Első kérdésem az volt, hogy időkorlát megszabásával tölt-e időt a gyermek a televízió 

előtt. Úgy gondolom, hogy ennek szabályozása fontos szerepet tölt be a szülők és 

gyermekek életében. A túlzott mennyiségű televízió előtt töltött idő számos 

tevékenységtől veszi el az időt. Tizenhárom szülő jelölte meg az „IGEN” lehetőséget, 

illetve három a „NEM” -et. Az arányokat tekintve hasonló számokra számítottam. 

Így kimondható, hogy a gyermekek 81,25%-ánál fontosnak tartják a szülők ennek az 

időtöltésnek a meghatározását. Az eredmény mindenképpen pozitív. 
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Forrás: Saját felmérésem alapján, saját szerkesztés (2022) 

 

Ezt követően rákérdeztem, hogy a játéktevékenysége során szívesen játszik-e a 

bekapcsolt televízió közelében. A gyermekek rendkívül figyelmesek és fogékonyak. 

A látottakat, hallottakat elraktározzák, ezért tartottam fontosnak a kérdés feltevését. 

A válaszok közül tizenegy „IGEN” válasz érkezett, azaz tizenegy gyerek szívesen 

játszik a bekapcsolt eszköz közelében. A „NEM” választ öt szülő jelölte meg (2. 

diagram). 

Az előző kérdésem folytatásaként tettem fel a következő kérdést, miszerint az ott 

látottakat alkalmazzák-e játékuk során. Itt gondoltam akár egy szerepjátékra, akár 

kézműves tevékenység alatt alkotott tárgyakra. A válaszadók közül nagy arányban, 

tizenketten jelölték az „IGEN” lehetőséget. A „NEM” lehetőséget jelölők közül 

három lány, illetve egy fiúgyermek nem alkalmazza a látottakat (3. diagram). A két 

kérdés összevetéseként megállapítom, hogy nem minden esetben van összefüggés az 

eszköz melletti játék és az ott látottak alkalmazása között. A két diagram közel azonos 

értékeket mutat, viszont az eltérés számottevő. Ugyan a kérdőív összeállítása közben 

úgy gondoltam, hogy szoros összefüggést fogok látni a két válasz között, azonban a 

kiértékelés nem ezt mutatja.  
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2. diagram: A bekapcsolt televízió 

közelében való játék gyakorisága 

3. diagram: A televízióban látottak 

alkalmazása a játék során 
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Ezen kérdések után áttértem a kérdőív második témakörére, melynél leginkább a 

telefon használatára kiterjedő kérdésekre vártam a válaszokat. 

Első kérdésként feltettem egy alapvető kérdést, miszerint a kitöltő gyermeke 

használja-e a telefont, esetleg a tabletet. A válaszadók közül egy gyermek híján 

mindenki használja az eszközök egyikét. Napjainkban már megszokott szituáció, 

hogy a kisebb gyerekek kezében, esetleg közelében ott van az okoseszköz. Arányokat 

tekintve nem tartom meglepőnek az „IGEN” -ek arányát. Az egy „NEM” -et jelölőnél 

lehet következtetni akár szigorúbb szülői hozzáállásra, esetleg szociális helyzetre. Az 

adott család válaszainál összevetetettem, hogy egy televízió van a háztartásban, ami 

a nappaliban található meg. A tizenhárom válasz közül ők az egyik család, ahogyan 

az 1. diagram is mutatja. 

Ezt követően azok válaszait kértem, akik az előző kérdésekre „IGEN” -el válaszoltak, 

azaz tizenöt szülő válaszaival dolgoztam.  

Elsőként rátértem arra, hogy hány éves kora óta használja a digitális eszközöket. 

Azért tartottam fontosnak ennek feltárását, hiszen magam is kíváncsi voltam, hogy 

milyen korán képesek elkezdeni az eszközök használatát. A felgyorsult világnak 

köszönhetően a korhatár lejjebb csúszott, mint amire számítottam. Kutatásomból 

kiderül, hogy a második életév betöltése után megjelenik a telefon, tablet használata. 

Arányokat tekintve nem mutat kiugró értéket, azonban a negyedik életévtől megnő a 

gyerekek száma. A negyedik és ötödik életévben magasabb számok jellemzik a 

kutatás ezen részét, azonban a hatodik életévre a szám lecsökkent, kizárólag egy 

gyermeknél volt jellemző az eszköz használata. Ebből arra következtetek, hogy a 

nagy érdeklődésnek köszönhetően szabadidejüket szívesen töltik az okoseszközök 

használatával, melyet a szülők nem akadályoznak meg. A következő, 4. diagram 

segítségével szemléltetem a válaszokat. A függőleges tengely a darabszámot jelöli. 
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4. diagram: A digitális eszközökkel való megismerkedés életkorok 

szerinti megosztása 

Forrás: Saját felmérésem alapján, saját szerkesztés (2022) 

 

Az életkorok feltárását követően rátértem arra, hogy kinek a segítségével sajátították 

el a használatukat. A kérdőívek válaszait kategóriákba szedtem, több kérdőívben nem 

egy válasz került megjelölésre. Hat esetben a szülő, esetleg szülők együttesen 

nyújtottak segítő kezet gyermekük számára. Nyolc esetben a testvérek adták át eddig 

megszerzett tudásukat, négy esetben pedig a gyermekek maguk tapasztalták ki és 

tanulták meg az telefonok vagy tabletek használatát. Ezen 4 eset közül valóban más 

segítség nélkül tanulták meg ezeket. Mivel a saját tapasztalat által elsajátított tudás 

kisebb arányt mutat, ezért nagy szerepet játszanak az idősebb családtagok 

tevékenységei. 

Ezután a következő kérdésem a használat egyszerűségére terjedt ki. Rátértem arra, 

hogy a használat akadálymentes-e. A tizenöt válaszból tizenöt az „IGEN” -re 

érkezett. Elvárásaimnak megegyező arányt kaptam a kérdőívek összesítése során. 

Ezen generáció rendkívül könnyen elsajátítja az információkat, illetve a tudást, amely 

a használathoz szükséges.  

Még a tizenöt szülőnek címezve, kiknél használatban vannak a telefonok és tabletek, 

feltettem a kérdést, hogy mire használja az eszközöket. Mivel a kérdésre szabad 

válaszadást biztosítottam, így több tevékenységet is felsoroltak. Ezek között 

szerepeltek olyanok, melyek bármelyik eszközön megtalálhatók, alapfunkciók közé 
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sorolhatók. Ilyen a fotók készítése, videófelvétel rögzítése, illetve a telefonálás. A 

fotózás és videó készítése egy gyermeknél van jelen, illetve a telefonálás is ugyan ezt 

a számot mutatja. Többségében valamilyen alkalmazással kötik le idejüket. Legtöbb 

válaszként a játékot említették, mely tizenöt óvodást érint. Ezek után következik a 

mesék nézése, itt kilenc gyermek érintett. Ezután kevesebb számmal, de megjelentek 

a bármely alkalmazás használatára utaló válaszok (pl.:TikTok, Youtube), illetve a 

rajzolást biztosító alkalmazások.  

Az előzőekben tizenöt választ átlagolva készítettem az értékelést, viszont a következő 

kérdésem mindenki felé irányult. 

A gyermekek mobiltelefon birtoklására való gyakoriságát kutatva megkérdeztem, 

hogy rendelkezik-e saját telefonnal. A gyermekek közül négyen rendelkeznek, 

tizenkét gyereknek nincs saját telefonja. A felgyorsult világ mutatja, hogy az 

óvodások egy részének már most van telefonja, amely az én gyerekkoromra kivetítve 

rendkívül korán van. 

Erre vonatkozóan megkértem azon szülőket, akik „IGEN” -el válaszoltak, hogy 

kizárólag ők folytassák a kitöltést. Négy választ átlagolva készítettem a értékelést.  

Elsőként arra szerettem volna választ kapni, hogy az otthonán kívül is jellemző-e a 

használat. Egy gyermek használja a telefont otthonán kívül, amely azzal 

magyarázható, hogy az érintett cukorbetegséggel született, melyet készülékkel 

tartanak kordában a nap minden szakaszában.  

Második kérdésem az időkorlát betartására vonatkozott. Három gyermeknél 

jellemző, hogy betartja a kiszabott időkorlátot, azonban egy gyereknél ez nincs jelen. 

A szülő külön hozzáfűzte, hogy nem tudja vele lerakatni az okoseszközt. Ebből a 

válaszból arra következtetek, hogy az időkorlát megszabása vagy folyamatosan 

kitolódott a gyermek akaratának köszönhetően, vagy nem volt megszabva a használat 

kezdetétől. Különös összefüggés, hogy a 4. diagramra visszautalva ő az a gyermek, 

aki hatéves korában ismerkedett meg a használatával. 

Ezt követően írásban tájékoztattam a kitöltőket, hogy a következő kérdések már nem 

csak a telefonnal rendelkező gyermekekre vonatkoznak.  

A telefon témakörének utolsó kérdése arra vonatkozott, hogy a szülő ellenőrzi-e azt 

a tevékenységet, hogy gyermeke mit néz, használ. A kitöltők 100%-a ellenőrzi, tehát 
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az „IGEN” választ került megjelölésre. Megcáfolni nem tudom, viszont saját 

tapasztalat alapján meg tudom állapítani, hogy nem minden tevékenységet képesek 

ellenőrizni. Ez abból adódik, hogy az applikációk többsége internettel működik, 

melynek köszönhetően hirdetések sokasága jelenik meg akár a letöltést követően, 

akár használat közben. Ezek általában alkalmazkodnak az alkalmazás témaköréhez, 

illetve a letöltők becsült életkorához, azonban számtalanszor megjelenhetnek az 

életkornak nem megfelelő hirdetések.  

A harmadik témakörben a szabadidőben eltöltött tevékenységekre tért ki. Adott 

témaköröket külön választva tettem fel a kutatásom szempontjából fontos kérdéseket. 

Elsőként a könyvekre tértem ki, hogy mennyire vannak jelen a gyermek életében. 

Arra, hogy szeret-e könyveket nézegetni tizenkét „IGEN” válasz érkezett, amely a 

létszámot tekintve jó arány. Természetes, hogy nem minden óvodást köt le a könyvet 

lapozgatása, viszont fejlődésük szempontjából fontos szerepet tölt be ez a 

tevékenység. Akár a formákkal, színekkel, számokkal, betűkkel való ismerkedést 

tekintve, akár az információik gyarapítását nézve rendkívül sok fejlesztő hatással bír. 

Ennek a kérdésnek folytatásaként megkérdeztem, hogy amennyiben szereti a 

könyveket, mennyi időt tölt a lapozgatással. Tizenkét választ vettem figyelembe. 

Napi átlagot tekintve a pár perctől, egészen egy óráig terjedően kaptam válaszokat. 

A negyedóránál kevesebbet foglalkozók száma három fő, a fél órát foglalkozók 

száma hét fő, amely a legnagyobb arányt mutatja. Egy órát csupán két óvodás 

nézegeti a könyveket. Úgy gondolom, hogy az időintervallumot megnövelve számos 

jótékony hatással találkoznának a szülők.  

A következő kérdésemben azt szerettem volna megtudni, hogy a kitöltő gyermeke 

mennyire szereti lekötni magát különböző kézműves tevékenységekkel, mint a 

rajzolás, hajtogatás és ragasztás. A válaszokból kiderült, hogy az érintettek 

többségének kedvelt tevékenysége a kézműves tevékenység, hiszen tizenkét „IGEN” 

választ kaptam. A kapott arányt örömmel jegyeztem fel, hiszen az ehhez hasonló 

elfoglaltságok fejlesztőjellegűek. Az apró, finom és koordinált mozgások, azaz a 

finommotorika megfelelő tempóban való fejlődése nagyban hozzájárul az 

iskolakezdéshez, mely az általam vizsgált óvodai csoportban aktuális. Összefüggést 

kerestem azok között a gyerekek között, akik ennél a válasznál „NEM” -el feleltek és 
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azok között, akik a telefonos tevékenységeknél a rajzolást válaszolták. Az összevetést 

követően egyezést nem találtam, azaz az erre a kérdésre „NEM” -el válaszolók az 

okoseszközön sem szoktak rajzolni. Ebből arra következtetek, hogy az érintett 

gyermekeket nem az eszközök állítják meg a tevékenység folytatásában, csupán az ő 

érdeklődésük nem erre irányul. 

Ezt követően kérdésemmel szerettem volna megtudni, hogy amennyit szeret ezzel 

foglalkozni, mennyi időt tölt a rajzolással. A válaszok sokszínűek voltak, melyből 

kiderült, hogy egy adott gyermeknek mindennapi elfoglaltsága a rajzolás. Más kitöltő 

a gyermek kedvéhez kötötte a tevékenységet, volt, aki időintervallumot nem megadva 

azt válaszolta, hogy sok időt tölt el ezzel. A válaszok között kiderült, egy gyerek heti 

1-2 órán át keresztül köti le magát. Ezeket átlagolva alkotok egy időintervallumos 

beosztást, miszerint pár percig négy gyerek foglalkozik ezzel, fél óráig és egy óráig 

azonosképpen három-három gyerek idejét tölti ki, azonban ennél több időt csupán két 

óvodás szán a rajzolásra. Egyértelműen a gyermek hangulatától függ, hogy ezen 

tevékenység mennyire köti le, esetleg képes-e lekötni. Úgy gondolom, hogy adott 

élethelyzeteket különbözőképpen képesek feldolgozni a gyermekek, akár rajzolás 

útján is közölhetik gondolataikat. Egyes rajzokat megtekintve láthatjuk az adott 

gyermek hangulatát, ha már csak a színeket tekintjük meg. 

A kézműves játékokat követően a szabadban való játékra tértem ki, melyre a tizenhat 

kitöltő közül tizenhat „IGEN” választ kaptam arra a kérdésre, hogy szívesen 

tartózkodik-e a levegőn. A válaszokat átnézve örömmel tapasztaltam, hogy az érintett 

személyek kedvelt tevékenysége a szabadban való tartózkodás és az ottani 

játéktevékenység. Rákérdeztem, hogy mennyi időt töltenek a friss levegőn, melyre 

négy szülő hozzáfűzte, hogy az időjárástól függ a kint való tartózkodás ideje. A 

megfelelő időjárási viszonyokat nézve napi átlagot vontam, mely szerint az óvodások 

81%-a több órán keresztül képes elfoglalni magát a levegőn, a maradék három 

személy csupán egy-másfél órán keresztül tartózkodik kint. Véleményem szerint a 

levegőn való játék rendkívül fontos a szervezetüknek. Nagy előnyt jelent, ha a család 

kertesházban él, vagy a tartózkodási cím közelében található játszótér. A három 

kevesebb időt kint töltő gyereknél arra következtetek, hogy ezek a lehetőségek nem 

adottak. Emellett sokat jelenthet a hosszú kint tartózkodás szempontjából, hogy tud 
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játszani testvérrel, unokatestvérrel vagy korabeli gyerekekkel. Amennyiben nincs 

játszópartner a játék hamar unalmassá válhat számára. Egyéb hátráltató tényező lehet 

a szülők kevés szabadideje, ami miatt rövidebb időre képesek kivinni gyermeküket a 

szabadba.  

A játékok fajtáira is szerettem volna kitérni, amelyre többféle választ is kaptam. 

Legszívesebben a homokozóban töltött időt preferálják a gyerekek, emellett 

szeretnek biciklizni, labdázni és minél több mozgást igénylő játékot játszani, mint a 

fogócska és futkározás. Kedveltek a játszótéri játékok használata, mint a csúszda, 

hinta és a mászóka. Egyes gyermekek szívesen játszanak kint a szabad levegőn is 

szerepjátékokat. Erre a korszakra különösen jellemző a szerepjátékok megjelenése.  

A következőkben az esti órákra tértem át, ezen belül az alvást megelőző meséket 

érintő szokásokra. Elsőként magára az olvasásra, majd a mesék nézésére kérdeztem 

rá. Számottevő különbség nem figyelhető meg a válaszok között, hiszen az olvasás 

tizenöt gyermeket érint, a nézés pedig tizennégy gyereket. A „NEM” válaszokat 

áttekintve megállapítottam, hogy nincs olyan gyermek, aki egyik fajtáját sem igényli. 

A kérdést követően megkértem az „IGEN” választ adókat, hogy jelöljék ennek 

gyakoriságát. Három lehetőséget adtam meg: napi rendszerességgel, heti 2-3 

alkalommal, ettől ritkábban. A mesék olvasásánál tizenöt, a mesék nézésénél 

tizennégy válaszadóval számoltam. A gyakoriságot tekintve észlelhető a különbség, 

hiszen a mesék megtekintése jelentősen több alkalommal fordul elő napi szinten a 

családoknál. A hetente pár alkalommal történő mesefogyasztás az olvasásnál közel 

azonos gyakorisággal jellemző, mint a napi rendszerességű, azonban a mesenézést 

illetően töredékére csökkent. Ettől ritkábban senkire sem jellemző a mesefilmek 

fogyasztása. A válaszokból látható, hogy az olvasást, mint altató jellegű 

tevékenységet egyre inkább felváltja a mesék digitális eszközökön való megtekintése. 

Számtalan mesefilmet gyártanak manapság, melyeket lassan számon sem lehet 

tartani. Saját tapasztalat, hogy az én gyerekkoromban is jellemző volt a kedvenceink 

kazettán, később CD-n, DVD-n való kiadása, melyeket kortársaimmal előszeretettel 

tekintettem meg naponta többször is. Ennek ellenére az olvasás a napi rutinom utolsó 

lépése volt, mikor is a kedvenceimet hallgattam meg pár percben. Úgy gondolom, 
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hogy a képzelőerő jelentősen fejlődik olvasás útján, illetve az olvasás és a könyvek 

megszeretése előnyt jelenthet a későbbi életkorokban. 

 

   

 

 

Számomra a téma legérdekesebb tényezője az agresszió megjelenése. Számos 

szakirodalom említi ennek felerősödését az eszközök megjelenése óta, így utolsó 

kérdésként szükségesnek gondoltam a kérdés feltevését. Két külön kérdésben is 

kitértem erre. Először a használat közbeni agressziót kérdeztem, melyre nagy 

arányban „NEM” válasz érkezett. A kitöltők közül csupán három személy jelölte az 

„IGEN” -t, amely a létszámhoz képest jó aránynak tekinthető. Ezt követően az elvétel 

folyamata alatt megjelenő agresszió volt a kérdésem, melyre már több „IGEN” válasz 

érkezett. A válaszadók 43,75%-ának bevallása szerint a digitális eszköz elvételénél 

az agresszió különböző jelei megmutatkoznak az óvodásnál, míg 56,25%-nál ez nem 

jellemző. Egy kérdőíven a kitöltő a témához kapcsolódóan írásban hozzáfűzte, hogy 

a gyermekére vonatkozóan aktuális a kérdés. Idézem: „Ha sokat videózik, 1-1,5 óra 

látható, hogy nyugtalan lesz, nehezebben kezelhető. Szófogadatlan, hisztis lesz.” 
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5. diagram: Meseolvasási szokások 

 

6. diagram: Mesenézési szokások 

 Forrás: Saját felmérésem alapján, saját szerkesztés (2022) 
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 1 2 3 4 5 

Türelmes - 4 db 4 db 5 db 3 db 

Kedves - - - 6 db 10 db 

Szeleburdi 4 db 1 db 6 db 2 db 3 db 

Figyelmetlen 3 db 3 db 3 db 5 db 2 db 

Szorgalmas 1 db 1 db 4 db 6 db 4 db 

Alkalmazkodó - 2 db 2 db 5 db 7 db 

Nyugodt 1 db - 3 db 9 db 3 db 

Türelmetlen 2 db 5 db 4 db 4 db 1 db 

Hisztis 3 db 7 db 4 db 1 db 1 db 

Nyitott - - 1 db 6 db 9 db 

 

1. táblázat: Jellemvonásokokat érintő skálakérdések kiértékelt ábrája 

Forrás: Saját felmérés alapján, saját szerkesztés (2022) 

 

Kérdőívem utolsó lépéseként megkértem a szülőket, hogy egy egytől ötig terjedő 

skálán pontozzák, hogy gyermekükre mely jellemvonások a leginkább jellemzők. 

Azért alkalmaztam skálakérdéseket, hogy a kitöltő döntése könnyebb, gyorsabb 

legyen. Az 1-es szám azt jelentette, hogy ez a jellemvonás egyáltalán nem jellemző 

gyermekére, az 5-ös szám pedig azt, hogy nagyon jellemző rá. A kitöltéseket 

megtekintve azt tapasztaltam, hogy általában állást tudtak foglalni a jelöléseknél. 

Igyekeztem olyan vonásokat felsorolni, amik a hétköznapokban többször 

megfigyelhetők, így ez a döntést még inkább elősegítette. A felsorolásban 

megfigyelhetők egyszerre pozitív és negatív jellemvonások is, mint például: kedves, 

szorgalmas, alkalmazkodó, türelmes, nyugodt, nyitott, szeleburdi, figyelmetlen, 

türelmetlen, hisztis. Az összegzés alatt két csoportot csináltam. Az 1-es és 2-es 

értékelést összevontam, hogy nem jellemző a gyermekre, a 4-es és 5-ös pedig a 
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jellemző értékelést kapta. A 3-ast is számba vettem, viszont általánosságban a 

kitöltők nem ezt jelölték. Ezen kívül a kiugró eredményeket fejtem ki bővebben.  

A türelmes jelző a gyermekek körében közel azonos számokat kapott 2-től 5-ig 

terjedően. Úgy gondolom ez nemtől függően is változó lehet. Ugyan a türelmes és 

türelmetlen vonások egy szintre hozhatók, azonban nem mutattak teljes egyezést. 

Összevetést követően szembesültem azzal, hogy egy kitöltő nem ugyan azt jelölte, 

amely adódhat félreértelmezésből, esetleg figyelmetlenségből.  

A kedves jellemvonást illetően kiugró értéket mutat az 5-ös, tehát a nagyon jellemző 

értékelés, amellyel párhuzamba hozható a nyitott, amelyre közel megegyező 

értékeléseket kaptam. A gyermekek nagy százalékára jellemző ez a két tulajdonság, 

amely igen pozitív. A társaikkal való ismerkedés, majd barátkozás a szociális életüket 

előrébb viszi. Megalapozzák társas kapcsolataik kiépítését. 

A kérdőívből kiderül, hogy a gyermekek figyelmetlensége megoszló, hiszen három-

három válasz érkezett arra, hogy nem jellemző, összesen hét válasz pedig arra, hogy 

jellemző. Ebből arra következtetek, hogy kortól és nemtől függően a tulajdonság 

változik. 

A szorgalmas jelzőre leginkább 3-as, 4-es és 5-ös besorolásokat kaptam, melyből arra 

következtetek, hogy az érdeklődés kibővülése nem olyan nagy körű, hogy a 

szorgalom minden téren jelen legyen életükben. A 4-esre hat jelölés érkezett, amely 

az inkább jellemzőt jelenti. 

Az alkalmazkodás képessége az életkorok előrehaladtával folyamatosan kialakul. 

Alkalmazkodónak 7 szülő látja teljes mértékben gyermekét, azonban olyan válasz 

nem érkezett, amely azt mutatja, hogy egyáltalán nem jellemző rá. Hasonló arányt 

mutat a nyugodt jellemvonás, azonban itt a leginkább jellemzőre érkezett több válasz. 

Arányokat tekintve itt is inkább jellemző a gyerekre az adott tulajdonság.  

A hisztist tekintve elmondható, hogy két szülő szerint jellemző gyermekére, négy 

szülő nem tudott állást foglalni, tíz szülő állítása szerint pedig nem jellemző. A 3-as 

beosztásnál úgy gondolom, hogy arra gondolhattak a kitöltők, hogy helyzettől és 

kedélyállapottól függően változik a gyermek ebben a tekintetben. 

Legutolsónak hagytam a szeleburdit, melyre leginkább 3-as jelölést kaptam. Itt a 

kiugró érték középen van, azaz se nem jellemző, sem pedig nem jellemző. 
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Véleményem szerint ez azzal magyarázható, hogy a szó jelentése nem teljesen volt 

érthető a kitöltők számára, így emiatt nem foglaltak álláspontot.  

 

4.3. Megfigyelés 
 

Három alkalommal látogattam el az óvodába, mely során megfigyelést végeztem. Az 

összes alkalommal jelen volt a teljes csoportlétszám, így teljes egészében tudtam 

végezni a kutatásomat. Egy szempontrendszert állítottam össze, melynek követésével 

figyeltem a gyerekek játéktevékenységeit, társas kapcsolataikat és párbeszédük 

témáit.  

Első szempontom a társas kapcsolataikra vonatkozóan az volt, hogy leül-e társaival 

játszani. Megfigyelésem során azt tapasztaltam, hogy a csoport minden tagja szívesen 

játszik társaival. A fiúk és lányok elkülönülve játszottak. A csoport fiú tagjai 

leginkább építőkockákból alkottak minél magasabb építményeket, vagy szerepjátékot 

játszottak. Többször találtak ki olyan játékokat, amelyekből versenyt tudtak űzni. A 

lányok játékában szintén megjelent a szerepjáték, de ők szívesebben rajzoltak együtt, 

közben pábeszédet folytattak.  

A következőkben azt néztem, hogy egyedül vagy társaival tölti az ideje nagyobb 

részét. Ennél a szempontnál egy átlagot vettem, amiben kiderült, hogy 2 gyermek 

ugyan játszik a csoport többi tagjával, viszont az ott létem alatt leginkább egyedül 

foglalták el magukat. Ők inkább leültek könyveket nézegetni, vagy rajzolni.  

A párbeszédet tekintve több óvodásnál megfigyeltem, hogy szívesen nyitottak felém, 

amely alátámasztja az 1. táblázatban jelölt válaszokat, miszerint a gyermekek 

jelentős része teljes mértékben nyitott. Tapasztalatom alapján az első pillanatokban 

érdeklődve néztek engem, mint ismeretlen személyt. Ezt követően egyre inkább 

közeledtek felém, még ha csak 1-2 hozzám szegezett szóval, esetleg mosollyal. Egy 

óvodás ugyan eleinte nem beszélt hozzám, viszont leült elém az asztalhoz és hozta 

magával a játékait, jelezve, hogy társuljak hozzá. A látogatások gyakoriságával nőtt 

a bizalom és a felismerés, hogy nem vagyok már idegen. Az idő teltével többször 

párbeszédet folytattunk. 
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Negyedik szempontom az volt, hogy játéka során az agresszió jelei bármilyen 

formában megjelennek-e. Tapasztalatom alapján ez leginkább a fiúknál volt jellemző, 

viszont itt sem mindenkinél. Az általuk kitalált játékokból versenyt csináltak, 

melyeknek a szabályai pillanatról pillanatra változtak. Ennek következménye az volt, 

hogy egy verseny során többször a játék kitalálója került ki győztesen, még akkor is, 

ha nem szabályosan játszott. A szabályok nem megfelelő letisztázása, illetve azok 

megszegése okozhatta az agresszió megjelenését. Emellett előfordulhat, hogy 

kevésbé tudták elviselni a veszteséget. A lányok esetében ez leginkább akkor 

jelentkezett, mikor nem az elképzelésüknek megfelelően alakultak az események. 

Ebbe beletartozik az, hogy nem úgy játszottak, ahogy azt ők szerették volna, nem 

kaptak meg egy játékot, vagy a fiúk elvették játékaikat. Másképpen mutatkoztak meg 

az agresszió jelei. A fiúk a hangnem megemelésével és fizikai bántalmazással 

fejezték ki nemtetszésüket, míg a lányok erőteljes veszekedéssel, néhol a játékok nem 

rendeltetésszerű használatával.  

Ötödikként a szerepjátékokat figyeltem, ami már az előzőekben is említettem, hogy 

megfigyelhető volt mind a két nem részéről. A lány gyerekek az első találkozás 

alkalmával megvendégeltek egy bőséges ebéddel, melyet együtt többen 

fogyasztottunk el. Eközben kérdeztek rólam és mutogatták a kedvenc játékaikat. 

Megfigyelhető volt minden apró mozdulat, amiket a konyhában láthatnak ételkészítés 

közben. A többi látogatás alkalmával leginkább a családban betöltött szerepekkel 

azonosultak, egyszer szemtanúja voltam egy állatorvos-gazda és kutyája 

szerepjátéknak. A fiúk más jellegű játékokat játszottak. Megfigyelhető volt a 

jelenlegi háborús helyzet megjelenése. Előszeretettel gyártottak fegyvereket, 

menedékhelyeket és különböző védőfelszereléseket. Megfigyelésem alatt az összes 

alkalommal ezt játszották, amiből arra tudok következtetni, hogy a TV-ben látott 

híreket elraktározzák, ám nem értik teljes egészében. Annak érdekében, hogy fel 

tudják dolgozni, beiktatják játékukba. Egy kisfiú úgy gondolom, túlzottan is beleélte 

magát a játékba, hiszen szemmel látható volt rajta a feszültség. Rendkívül komolyan 

vette a játékot és többszöri felszólításra sem hagyta abba. A katonai fegyvereket 

lelkesen készítette.  
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A hatodik a kézműveskedésre vonatkozott. Látogatásaim alkalmával azt figyeltem 

meg, hogy az óvónők kérésére mindenki szívesen ült le és alkotott. Első alkalommal 

közel a nemzeti ünnephez kokárdákat gyártottak, ezt követően többször rajzoltak és 

színeztek. A gyurmázás a nap minden részében kedvelt elfoglaltság volt. Egy kisfiú 

kreativitását szabadjára engedve gyurmából gyűrűt készített az óvónőnek, majd pedig 

különböző elektronikai eszközöket mutatott be. 

Hetedik szempont, hogy korának megfelelő játékokkal játszik-e. A csoport 

felszereltsége játékok terén a koruknak megfelelő, ezek alapján kizárólag ilyen 

játékokkal játszanak. Telefont egy kislány visz be, ám betegségéből adódóan számára 

ez engedélyezett. 

Nyolcadikként az információk átadására voltam kíváncsi. Ezalatt azt értettem, hogy 

a koruknak megfelelő információkkal rendelkeznek-e, illetve azokat adják-e át 

társaiknak. A három alkalmas megfigyelésem azt mutatja, hogy a jelenlegi háborús 

helyzet megerősíti azt a tényt, miszerint a koruknak nem megfelelő információkat 

raktározzák el és beszélik meg egymás között. Többször azt tapasztaltam, hogy a 

manapság gyakrabban használt szavakat mondják, viszont nem helyesen használják. 

Ez azt mutatja, hogy megtanulják a szavakat, viszont nem a megfelelő jelentést 

társítják hozzá. Ezt az magyarázhatja, hogy a szülők által nem kapnak megfelelő 

felvilágosítást a témával kapcsolatban.  

Kilencedikként azt figyeltem meg, hogy zárt térben és szabad levegőn is el tudják-e 

foglalni magukat. Örömmel tapasztaltam, hogy mind a két helyszínen akadálymentes 

a játékuk. Az óvoda felszereltsége nagy mértékben hozzájárul ehhez. Bent az 

előzőekben leírt játékokkal foglalják le magukat, kint pedig a minél több mozgást 

igénylő tevékenységeket folytatják. Ez alátámasztja a kérdőívemben szereplő 

kérdésre a választ, vagyis: „Szeret a szabadban lenni?”  „Ha igen, mennyi időt tölt 

a szabadban?” „Mit játszik legszívesebben?”. 

Utolsóként pedig azt vettem szemügyre, hogy huzamos ideig képes-e lefoglalni 

magát. Azt tapasztaltam, hogy a szempontrendszerem ezen része a legösszetettebb. 

A lányok inkább képesek több ideig ülni egy játék felett és elfoglalni magukat, 

azonban a fiúk kissé aktívabbak és több játékot szeretnének játszani. Véleményem 

szerint annak ellenére, hogy elfoglalják magukat, mégis észrevehető, hogy 
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lényegesen kevesebbet foglalkoznak egy játékkal. Összevetve a kérdőívvel 

megfigyeltem a 4 telefonnal rendelkező gyermeket, akiknél látható, hogy többször 

álltak fel egy játék mellől és kerestek mást.  

Egyéb észrevételeim közé tartozik, hogy a kisfiú, aki gyurmából készített gyűrűt, 

laptopot és telefont, később bármilyen más eszköz segítségével alkotott valami 

kreatívot. Rajzolt egy családi házat tele növényekkel, kockákból autót készített, 

legóból katonai repülőt és fegyvert. 

A szempontrendszerem végig vezetését követően kis ideig a csoportban maradtam, 

mikor egy érdekes szituációba csöppentem. Az egyik kislány anyukája hozott be pár 

szem cukorkát, amit kizárólag a lányának hozott. A kislány úgy gondolta, hogy ha 

neki jár, a többiek is kaphatnak. Kiosztott pár darabot, mikor szembesült azzal, hogy 

kevesebb cukorka van, mint ahány gyerek. Az óvónő megkérte, hogy azoknak osszon 

először, akiket a barátainak tekint. A cukorka fogyott, de még sok gyerek hátra volt. 

Rájött arra, hogy szét tudja törni a finomságot, ami által mindenkinek jutni fog és 

mindenkinek örömet tud szerezni. Az óvónőknek is és nekem is felajánlotta az utolsó 

szem cukrot, viszont mi nem fogadtuk el. Az adott gyerek kiosztotta volna úgy az 

összes szem édességet, hogy neki nem jut. Meglepődtem ezen, hiszen ezelőtt ilyen 

tapasztalatom soha nem volt. A kislány általában egyedül játszott, mégis 

mindenkinek örömet szeretett volna okozni.  
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5. Megbeszélés, következtetések 
 

5.1. Megbeszélés 
 

Felgyorsult világunkban bármely területet tekintve napról napra változásokat 

tapasztalhatunk. Már születéstől, sőt már az anyaméhben is tanulunk, mely életünk 

végéig fennmarad. Egyre inkább oldódnak a gátlások és a határok csak bővülnek. Ha 

visszatekintünk a régebbi időkre, megállapítható, hogy manapság kevésbé van jelen 

a szigorú gyereknevelés, lassan a következetesség is elmarad. Ezek miatt a tényezők 

miatt a gyermekek a számukra ismeretlen világot rohanó tempóban fedezik fel. Maga 

a felfedezés nem jelent problémát, viszont ennek kimenetele annál inkább.  

Kutatásom első lépésében kiderült, hogy a vizsgált csoportommal napi szinten 

kapcsolatot tartó pedagógusok magukat az eszközöket jónak tartják és szívesen 

alkalmazzák annak érdekében, hogy érdekesebbé tegyenek akár egy tanulási 

folyamatot. Hasznosnak találják, ám elmondásuk alapján tapasztalhatók azok a 

negatív hatások, mint a kisebb mozgásigény, kényelmesebb életmód, illetve az 

agresszió, feszültség megjelenése. Elmondásuk alapján nemcsak a gyermekek 

kényelmesednek el, hanem a szülők is, hiszen a könnyebb utat választva, egy 

gombnyomással megoldják a kívánt mesék nézését. Mindannyiuk tapasztalata azt 

mutatja, hogy minden esetben megmutatkoznak a digitális eszközökön látottak. 

Szerettem volna a gyermekek tevékenységeikbe oly módon belelátni, hogy elsőként 

egy papír alapú kérdőívet készítettem, majd a csoportba beülve eltöltöttem velük pár 

órát reggel, illetve délután. Megtudtam, hogy az adott csoportban minden családban 

legalább 1 televíziós készülék van, melyek több helyen is a gyermek szobájában 

egyaránt megtalálhatók. Fontosnak tartom kiemelni, hogy egy adott családnál 

kizárólag 1 darab televízió van, mely a gyermek szobájában van elhelyezve.  

A szülők által kiszabott időkorlátot a gyermekek nagy arányban betartják, viszont 

előszeretettel játszanak a bekapcsolt TV mellett, ami után az itt elraktározott 

információkat beiktatják játékukba is. Érdekes ellentmondásba botlottam az elemzés 

során, hiszen néhol előfordult olyan válaszadás, miszerint időkorlát betartásával nézi 
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a gyermek a TV-t, viszont mégis szívesen játszik mellette és be is iktatja játékába a 

tapasztaltakat.  

Az óvodások majdnem teljes létszáma használ olyan okoseszközt, mint a telefon, 

vagy a tablet. A kimaradó 1 személy szociális helyzetük miatt nem aktív használó. 

Az aktív használókat megkérdeztem arról, hogy mennyi idős korukban találkoztak az 

eszközökkel. A válaszokat meglepődve olvastam, hiszen az alsó korhatár egészen 2 

éves korig lement, legjellemzőbb válasz a 4 éves kor és a 6 éves kort kizárólag 1 

kitöltő jelölte meg. Úgy gondolom, hogy egy kétéves korú gyermek nem elég érett 

ahhoz, hogy a látottakat és hallottakat megfelelő módon képes legyen feldolgozni. 

Magát a hatéves kort is túl korainak gondolom, viszont a válaszokhoz képest ez a 

leginkább elfogadható. Következőkben kiderült, hogy az eszközök használatában 

leginkább a családtagok nyújtottak segítő kezet, ám megfigyelhető az is, hogy saját 

maguk által ment végig a tanulási folyamat. Önmaguk is képesek megtanulni ezek 

használatát, mégis leginkább a tőlük idősebb családtagok által átadott segítség a 

jellemzőbb. A használatra terjedő válaszok rendkívül sokszínűek voltak, ugyanis az 

alapfunkcióktól kezdve egészen a különféle applikációk alkalmazása jellemző ezen 

csoport gyermekeire. A napjainkban legdivatosabb alkalmazások, mint a TikTok és 

a Youtube is megjelenik a válaszok között, melyek számos veszélyt jelentenek. Aktív 

használóként kijelenthetem, hogy ezek az oldalak ugyan olyan videókat válogatnak 

össze számunkra, melyek minket leginkább érdekelnek, mégis számos veszélyt 

jelentenek akár a felnőttek számára is.  Megtekintés és tetszés kifejezése (like) alapján 

működik, melyek az alkalmazás használata során alakulnak ki. Amennyiben egy 

adott témához kapcsolódó videót gyakran nézünk, úgy leginkább a témát érintő 

tartalmakat dobja fel nekünk, mégis bármelyik pillanatban elénk kerülhet akár egy 

felkavaró felvétel. Pozitív dolognak tekintem, hogy a válaszok alapján egyik 

gyermeknek sincs regisztrált fiókja adott közösségi oldalokon. 

A saját telefonnal rendelkező gyermekekre vonatkozó kérdésekből kiderült, hogy a 

16 főből 4 gyermek rendelkezik mobiltelefonnal, közülük 1 óvodás viheti otthonán 

kívülre a készüléket. Ez azzal magyarázható, hogy a gyermek cukorbeteg, ez egyfajta 

biztonságot jelenthet a szülőnek, hogy bármikor el tudják őt érni, amennyiben baj 

történne. A kérdőív ezen részén kiderült az is, hogy kizárólag 1 gyermek nem 
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időkorlát betartásával használja az eszközt, melyre szóbeli indoklás érkezett, 

miszerint képtelenek letetetni vele. A szülő elmondta, hogy kérdésem aktuális, hiszen 

a közelmúltban alakult ki a gyermeknél.  

Megállapítható, hogy a szülők rendszeres ellenőrzésével tekintik meg a különböző 

médiatartalmakat. A szülők teljes létszáma ellenőrzi gyermekük tevékenységeit. 

Ezt követően a szabadidejükben végzett tevékenységükre vonatkozó kérdéseim 

következtek, amik alapján megállapítom, hogy a csoportban levők nagy része 

szívesen olvas könyveket, hiszen csupán 4 szülő jelölte a „NEM” választ. Ugyan ez 

az arány mutatkozik annál, hogy szeret-e a gyermek rajzolni, hajtogatni, ragasztani, 

vagyis kézműves tevékenységet folytatni. Ezek után fény derült arra, hogy a 

gyermekek teljes létszáma szívesen játszik a szabadban. Ennél a kérdésnél 

megállapítom, hogy kisebb település révén igen jellemző, hogy a gyermekek 

szeretnek a kinti állatokkal játszani, esetleg segíteni az állatok etetésében.  

A mese olvasási és nézési szokásoknál kiderült, hogy manapság a mesék olvasása 

nem minden esetben történik naponta, inkább a heti 2-3 alkalom jellemző. A 

különbség nem számottevő, viszont úgy gondolom az olvasás gyakorisága az idő 

előrehaladtával egyre inkább csökkenni fog, szemben a mesék nézésével. A napi 

szintű mesenézés nagy mértékben meghaladja az ettől ritkábban történő cselekvést. 

Gyerekkoromban én is nézhettem meséket, viszont az olvasás minden este elalvás 

előtt egyfajta hagyomány volt. A szüleim felváltva olvasták az aktuális kedvenc 

mesémet, melyet egy idő után kívülről tudtam.  

A számomra legérdekesebb kérdést a kérdőív végére hagytam, melynek témája az 

agresszió volt. A használat közbeni és az elvételt követő agresszió megjelenésére 

kitérve megállapítottam, hogy a digitális eszköz használata közben nem túlzottan 

jellemző az agresszió, hiszen csupán 3 gyermekre jellemző. Az elvétel során 

megjelenő agresszióra még mindig nagyobb aránnyal válaszoltak nemmel, azonban 

itt a különbség kiemelendő. A válaszok között 7 „IGEN” és 9 darab „NEM” látható, 

mely azt bizonyítja, hogy a gyermekek nagy részénél kialakult valamiféle kötődés az 

eszközök felé, melynek elvételénél agresszívabbá válhatnak. Egy kitöltő írásban 

hozzáfűzte, hogy mostanában igen jellemző a gyermeke agresszív viselkedése, 

amennyiben huzamosabb ideig ül a televízió előtt.  
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A kérdőív utolsó oldalát, illetve kutatásom utolsó lépését, a megfigyelést 

összevonom. A válaszokat elolvasva és a megfigyelést összevetve megállapítom, 

hogy a válaszok nagy arányban validok, azonban néhol eltérést vettem észre. A 

csoport rendkívül befogadó és játékos, ezt tükrözik a táblázatomban megjelölt 

válaszok is. A szülők leginkább pozitív jelzőkkel illették a gyermekeket, melyeket 

megcáfolni nem tudok. Elsőként a 4-es számú óvodást említem meg, akire néhol 

negatív jelzők érkeztek, miszerint ő figyelmetlen, nem szorgalmas, nem 

alkalmazkodó, nem nyugodt és türelmetlen. A szülőt megcáfolva a megfigyeltek 

alapján kijelentem, hogy a gyermekre a figyelmetlenség és alkalmazkodóképesség 

hiánya nem kifejezetten jellemző. Játéka során leginkább azt vettem észre, hogy 

szeret társaival játszani, alkalmazkodik ahhoz, amit társai találnak ki ötletként és 

figyel rájuk. Nem csak rájuk figyel, hanem óvónőire is. Másodsorban megemlíteném 

a 15-ös számú gyermeket, aki a szülő állítása alapján nyitott természetű, azonban én 

nem ezt tapasztaltam. Megfigyeléseim során képtelen volt nyitni felém, inkább kellett 

neki egy kis idő és miután én léptem, felszabadult.  

Összességében kijelenthető, hogy a csoport magaviselete jó, agresszív 

megmozdulásokat nem tapasztaltam se irányomba, se egymás irányába.  
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5.2 Következtetések 
 

A következőkben kérdésfelvetéseimre fogok választ adni. 

Elsőként a társas kapcsolatukra terjedő káros hatás jelentére térek ki, mely különösen 

nagy jelentőséggel bír mindennapjaikban. Vizsgálatom során megállapítom, hogy az 

eszközök jelenléte ebben az életkorban nem jelent veszélyt számukra, hiszen a baráti 

kapcsolatok szemmel láthatóan fontosok a gyermekeknek. A közös játékok, a 

beszélgetések mind ezt bizonyítják. 

Másodjára a kreativitásra tértem ki, melynél arra voltam kíváncsi, hogy az 

eszközhasználat lehet-e erre káros hatással. Megfigyelésem során megállapítottam, 

hogy a gyermekek szívesen ültek le akár gyurmázni, akár rajzolni, vagy építő 

kockázni. Ez mind azt mutatja, hogy szívesen végzik a kézműves tevékenységeket, 

ezzel párhuzamosan képzelőerejüket szabadjára engedve különleges dolgokat 

gyártottak. Ilyen például egy gyurmából készült repülőgép, papírból készült laptop és 

a kockából készült autó. A kreativitás erőteljesen jelen van életükben, amelynek az 

óvónők kifejezetten örülnek.  

A hagyományos játékok és a digitális eszközökön végzett tevékenység témakörébe 

több szempontot is figyelembe vettem. Elsőként azt, hogy előnyt élveznek-e az 

okoseszközök. Kutatásomból kiderül, hogy bár szinte egy hajszál választja el a két 

tevékenységet egymástól, mégis leginkább a hagyományos játékok vannak jelen 

életükben, inkább a szabadban játszanak. Ezt követően azt is idesoroltam, hogy a 

mesefogyasztási szokásaikat mennyire érinti a téma. Az olvasás gyakorisága 

nagyobb számot mutat, viszont a mesenézéssel összevetett különbség nem mutat nagy 

eltérést. Minden gyermek életében jelen vannak a mesék, viszont véleményem szerint 

az olvasási tevékenységet szorgalmazni kellene. A mesék nézése kényelmesebb a 

szülők számára, viszont a képzelőerő és kreativitás szempontjából számos előnnyel 

bír az olvasás, mely nem vesz el sokkal több időt a szülőtől. A válaszokból 

következtethető, hogy az idő múlásával ez az arány vélhetően megfordul, így az 

olvasás lassan feledésbe merül. 

Végezetül az agresszió jelenlétét vizsgáltam, amelyre vonatkozóan megállapítom, 

hogy jelen helyzetben ugyan egyfajta függőség kialakulóban van a gyermekeknél, 
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azonban az agresszió nem kifejezett. Megfigyelhetők egyes előjelek, miszerint a 

digitális eszköz elvétele során már megjelennek az agresszió jelei, azonban ezek 

várhatóan a későbbi életkorokban erősödnek fel.  

Kijelenthető, hogy az óvodás korosztályt még nem érinti súlyosan a digitalizáció 

felerősödése, azonban fejlődésük előrehaladtával valószínűleg számos negatív hatás 

jelentkezhet. 
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6. Összefoglalás 
 

Szakdolgozatom témája az óvodásokat érintő digitalizáció hatása, ennek kiterjedése 

mindennapjaikra. 

Dolgozatom első részében bemutattam az általam érintett korosztályra leginkább 

jellemző tényezőket, hogy mik az óvodáskorú gyermekek fejlődésének mérföldkövei. 

Ezek után kitértem magára a szocializációra, mely alapjául szolgált a kutatásomnak. 

Több részletében is kitértem erre a témakörre. A szocializáció után a 

játéktevékenység mikéntjét fejtettem ki, melyben visszatérő elemként szolgált a 

feszültség oldása. Érdekes megfigyelni azt a gyermekek játéka során, hogy a számos 

számukra nehezebben érthető történet feldolgozása milyen módon történik.  

A következőkben a közösségi média fogalma, fajtái és a 3-6 éves gyermekekre 

gyakorolt hatása volt az, amit részleteztem. Napjainkban számtalan fajtájával 

találkozhatunk, valószínűleg több oldal még számunkra is ismeretlen, hiszen 

jellemző, hogy leginkább a gyorsabban fejlődő országokban jelennek meg először. 

Szakdolgozatomban a leginkább ismert oldalakat említettem, melyeket nap, mint nap 

használunk.  

Miután bemutattam a közösségi médiát, kitérek egy súlyos témakörre, mely nem más, 

mint a függőség. Ahogyan a káros szenvedélyek, úgy a különböző digitális eszközök 

is képesek függővé tenni a felhasználót. 

Végezetül a szülők szerepét említettem, hogy ők miképpen tudják orvosolni a 

problémát. 

Kutatásom három lépcsőfokú volt, melyeket egymás után, egymásra építve 

végeztem, az adatfeldolgozásnál pedig egy összképet alkottam. Első lépésként 

interjút készítettem, melyből kiderült, hogy az általam vizsgált óvodában dolgozók 

mind egyetértenek abban, hogy a modern technológia ugyan káros, hiszen agressziót 

eredményezhet, viszont ezzel ellentétben szívesen alkalmazzák, ugyanis felkelti a 

gyermekek érdeklődését. Az egyes foglalkozásokat színesebbé tudják tenni. Ezt 

követően a szülők rálátásának megtekintése volt a cél, melyet egy kérdőívvel 

oldottam meg. A kérdőívemben megmutatkozott az, hogy kezd kialakulni, hogy a 

digitális világ eszközei kezdik felváltani a hagyományos játékokat, meséket. Ugyan 
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kialakulóban van, viszont náluk még nem kifejezetten jellemző. Ezzel ellentétben az 

agressziót érintve megfigyelhető, hogy jelen helyzetben nem drasztikus ennek 

jelenléte, azonban figyelmeztető jel lehet a tárgytól való megfosztásra adott reakció. 

A kérdőívet követően a megfigyelési folyamatokat végeztem, melynek eredményei 

egyezést mutattak a szülők által adott válaszokkal. Véleményem szerint a függőség 

kialakulásához elég csupán kevés pozitív élmény, hiszen ezek mind berögződnek és 

elménkben kívánjuk ennek ismétlődését. A modern technológia eszközei 

szórakoztatnak, kikapcsolnak és informálnak minket, melyet a saját korosztályunk 

képes kezelni, azonban egy óvodáskorú gyermek nem képes erre. A függést követően 

rövid időn belül megjelenhet az agresszió, melyet nehéz kezelni. 

Összességében elmondható az a tény, hogy a digitalizáció jelenléte erőteljes 

napjainkban és az ezzel való megismerkedés egyre fiatalabb korosztályokat érint. A 

kérdőívemben kiderült, hogy akár 2 éves kortól is jellemző lehet, azonban 

mindannyian tapasztalhatjuk azt, hogy a gyermek még a beszéd megtanulása előtt is 

képes telefonnal a kezében huzamosabb ideig szórakoztatni magát. 

Kérdésfelvetéseimre adott válaszaim minden pontjában az bizonyosodott be, hogy 

kiemelten fontos foglalkozni a témával, illetve fontos az is, hogy idejében felismerjük 

a problémát, ám jelen helyzetben mégsem mondható ki az, hogy késő cselekedni. 

Úgy gondolom, hogy a hagyományos játékoknak, rajzolásnak, mozgásigény 

kielégítésének és mesék olvasásának fontossága nem szem elől tévesztendő. 

Mindemellett számtalan hasznos lehetőséget nyújt a digitális világ, viszont fontos, 

hogy a gyermekeknek az életkoruknak megfelelő tartalmakat adjuk át, ezzel segítve 

fejlődésüket.  
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Mellékletek 
 

1. sz melléklet 

Interjú kérdései 

 

A csoportban levő gyermekek igénylik-e a digitális eszközök használatát? 

Megosztják az interneten látott dolgokat, esetleg játékuk során megfigyelhetők az ott 

tanultak? 

Mennyire befolyásolja az érzelmeiket a digitális eszközök használata? 

Kognitív és emocionális fejlődésük szempontjából milyen pozitív vagy negatív hatás 

tapasztalható? 

A gyermekek mozgásigényét milyen mértében képesek befolyásolni az eszközök? 

Mesés könyvek szerepét mennyire vette át a digitális mese hallgatása, nézése? 

Milyen egyéb észrevételei vannak a témával kapcsolatban? 

 

2. sz melléklet 

Szülői kérdőív 

 

Jóna Edit vagyok, a Miskolci Egyetem végzős védőnő hallgatója. Szakdolgozatom 

témája a digitális eszközök használatának hatása az óvodás gyermekekre. A kérdőív 

kitöltésével segíti szakdolgozatom kutatását, mely szokásaikra és szocializációjukra 

irányul.  

A kérdőív bal felső sarkában látható négyzetbe, kérem írja rá a gyermek 

monogramját. Erre azért van szükség, hogy a csoport megfigyelésekor 

összefüggésbe tudjam hozni a látott gyermeket az adott kérdőívvel, de a gyermek 

monogramját, a dolgozatom írása során soha, sehol nem fogom használni, sem Ön, 

sem gyermeke semmilyen módon nem lesz beazonosítható, az adatokat csak 

összesítve használom.  

Kérem, arra a gyermekére vonatkozóan töltse ki, aki ezen óvoda, ezen csoportjába 

jár.  

A kérdőív kitöltése pár percet vesz igénybe. 

Beleegyezem, hogy részt veszek a kutatásban: 



 
 

igen   nem 

 

Kérem, a táblázatban feltett kérdésre X jelöléssel válaszoljon! 

 NINCS 1 2 TÖBB 

Van televízió az 

Önök 

háztartásában? 

    

 

Ha igen, hol? Karikázással jelölje válaszát! 

• konyha 

• nappali 

• a gyermek szobája 

• egyéb:……………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

IGEN 

 

 

NEM 

A gyermeke időkorlát 

megszabásával nézheti a 

TV-t? 

  

A bekapcsolt televízió 

közelében szívesen 

játszik a gyermek? 

  

Játéka során alkalmazza a 

gyermek a TV-ben 

látottakat? 

  

Szokott-e telefont vagy 

tabletet használni a 

gyermek? 

  

 

Amennyiben használ, kérem a pontozott vonalra írásban válaszoljon! 

Hány éves kora óta használja a gyermek a digitális eszközöket (telefon, tablet, stb)? 

………….………………………………………………………………………….. 

Ki tanította meg ezen eszközök használatára? …………………………………….. 

Könnyedén használja ezeket? ……………………………………………………… 

Mire használja? Mit csinál rajta? …………………………………………………… 

 



 
 

 

 

 IGEN NEM 

Rendelkezik gyermeke 

saját mobiltelefonnal? 

  

Amennyiben rendelkezik: 

 IGEN NEM 

Otthonán kívül 

máshol is 

használja? 

  

Gyermeke 

időkorlát 

betartásával 

használja? 

  

 

A következő kérdések nem a kizárólag mobiltelefonnal rendelkező gyermekekre 

vonatkozik. Kérem, folytassa a kitöltést! 

 IGEN NEM 

Ellenőrzi-e, hogy a 

gyermek a korának 

megfelelő médiatartalmat 

nézi, használja? 

  

Könyveket szívesen 

nézeget? 

  

 

Ha igen, mennyi időt tölt könyvek nézegetésével?...................................................... 

 IGEN NEM 

Gyermeke szeret rajzolni, 

hajtogatni, ragasztani? 

  

 

Ha igen, mennyi időt tölt rajzolással?  

………………………………………………. 

 IGEN NEM 

Szeret a szabadban 

játszani? 

  

 

Ha igen, mennyi időt tölt a szabadban? ……………………………………………... 

Mit játszik legszívesebben? ………………………………………………………… 



 
 

 

 

 IGEN NEM 

Szokott esti mesét olvasni 

a gyermeknek? 

  

 

Ha igen, kérem X jelöléssel jelölje ennek gyakoriságát! 

NAPONTA  

HETENTE 2-3 ALKALOMMAL  

RITKÁBBAN  

 

 IGEN NEM 

Szokott esti mesét nézni a 

gyermek? 

  

 

Ha igen, kérem X jelöléssel jelölje ennek gyakoriságát! 

NAPONTA  

HETENTE 2-3 ALKALOMMAL  

RITKÁBBAN  

 

 

 IGEN NEM 

Agresszió jelei 

fellelhetők a digitális 

eszköz használata során? 

  

Agresszió jelei 

fellelhetők a digitális 

eszköz elvétele során? 

  

 

 

 

Mennyire jellemzőek az alábbi tulajdonságok a gyermekére? Kérem X jelöléssel 

jelölje 1-5-ig terjedő skálán (1: egyáltalán nem jellemző, 5: nagyon jellemző)! 

 

 

 



 
 

 

 

 

1 2 3 4 5 

TÜRELMES      

KEDVES      

SZELEBURDI      

FIGYELMETLEN      

SZORGALMAS      

ALKALMAZKODÓ      

NYUGODT      

TÜRELMETLEN      

HISZTIS      

NYITOTT      

 

 

Köszönöm, hogy kitöltésével segítette munkámat! 

 

3. sz. melléklet 

 

NYILATKOZAT 

 

Alulírott (szülő/gondviselő neve): …………………………………………………… 

Gyermekének neve: …………………………………………. (későbbiekben kóddal 

ellátott) 

 

hozzájárulok, hogy a Jóna Edit által vezetett tudományos vizsgálatban adataim, 

válaszaim, nevem (és gyermekem neve és eredményei) és személyi adataim (és 

gyermekem személyes adatai) teljes titokban tartásával szakdolgozat céljára 

felhasználásra kerüljenek.  



 
 

 

A vizsgálat menetéről és körülményeiről megfelelő és elfogadható felvilágosítást 

kaptam. 

 

 

Hajdúnánás, 2022.03.08. 

 

 

   

………..………………………………….   
 

 

4. sz. melléklet 

NYILATKOZAT 

 

Alulírott (tagintézmény vezető neve):..………………………………………………. 

hozzájárulok, hogy a Jóna Edit által vezetett tudományos vizsgálatban (interjú 

készítése, szülői kérdőív kiadása és a gyermekek megfigyelése) nyert eredmények, a 

résztvevők nevének, személyes adatainak teljes titokban tartásával, szakdolgozat 

céljára felhasználásra kerüljenek.  

 

A vizsgálat menetéről és körülményeiről megfelelő és elfogadható felvilágosítást 

kaptam. 

 

 

 

 

Hajdúnánás, 2022.03.08. 

 

 

   

………..………………………………….. 

Tagintézmény vezető aláírása 

 

  

a vizsgálatban résztvevő (gyermek szülőjének) aláírása 



 
 

Köszönetnyilvánítás 
 

Ezúton szeretnék köszönetet mondani Simon Nóra mesteroktatónak, dolgozatom 

elkésztése során nyújtott segítőkész útmutatásáért és konzulensi tevékenyégéért, 

továbbá azon dolgozóknak, illetve szülőknek és gyermekeiknek, akik hozzájárultak 

és segítették kutatásom pontos elvégzését. 


